
       

 

Q1. निम्िलिखित निर्धारकों पर विचधर कीजिए: 

1. उत्पादन की लागत 

2. माांग और आपूर्ति 

3. अांतरािष्ट्रीय मूल्य स्थिर्त 

4. आगत कीमतों में बदलाव 

उपरोक्त निर्धारकों में से ककतिों कध उपयोग न्यूितम समर्ाि मूल्य के निर्धारण के लिए ककयध िधतध हैं? 

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) सभी चार 

(d) कोई नहीां 

उत्तर: (c) 

कृषि लागत और मूल्य आयोग (CACP) की ससफाररशों के आधार पर कुछ फसलों के सलए बुवाई के मौसम की 
शुरुआत में भारत सरकार द्वारा न्यूनतम समििन मूल्य (MSP) की घोिणा की जाती है। न्यूनतम समििन मूल्य 

बांपर उत्पादन के विों के दौरान उत्पादक ककसानों को कीमत में अत्यधधक धगरावट से बचान ेके सलए भारत 

सरकार द्वारा तय की गई कीमत है। 

कृषि लागत और मूल्य आयोग (CACP) ककसी षवशेि वथतु या वथतुओां के समूह की अििव्यवथिा की सांपूणि 
सांरचना के व्यापक दृस्ष्ट्टकोण के अलावा, र्नम्नसलखित कारकों को भी ध्यान में रिता है: 

• उत्पादन की लागत 

• आगत कीमतों में बदलाव 

• आगत-उत्पाद मूल्य समता 
• बाजार कीमतों में रुझान 

• माांग और आपूर्ति 
• अांतर-फसल मूल्य समता 
• औद्योधगक लागत सांरचना पर प्रभाव 

• जीवनयापन की लागत पर प्रभाव 

• सामान्य मूल्य थतर पर प्रभाव 

• अांतरािष्ट्रीय मूल्य स्थिर्त 
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• भुगतान की गई कीमतों और ककसानों द्वारा प्राप्त कीमतों के बीच समानता। 
• र्नगिम मूल्यों पर प्रभाव और सस्ससडी पर प्रभाव 

अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 2. सुकन्यध समदृ्धर् योििध के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह षवत्त मांत्रालय की एक छोटी जमा योजना है। 

2. यह योजना ककसी बासलका की सशक्षा और शादी के िचों को पूरा करने के सलए है। 

3. यह र्नजी क्षेत्र के तीन बैंकों (एचडीएफसी बैंक, एस्ससस बैंक और आईसीआईसीआई बैंक) के माध्यम से 

सांचासलत होता है। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: सुकन्या समदृ्धध योजना षवत्त मांत्रालय की एक लघु जमा योजना है जो षवशेि रूप से बासलकाओां 
के सलए है। षवत्त मांत्रालय ने हाल ही में जनवरी-माचि (2024) र्तमाही के सलए सुकन्या समदृ्धध िाता योजना के 

सलए सयाज दर 8% से बढाकर 8.2% कर दी है। 

कर्ि 2 सही है: यह योजना एक बासलका की सशक्षा और षववाह के िचों को पूरा करने के सलए है। एक षवत्तीय विि 
में ककसी िाते में जमा की गई कुल रासश 1,50,000 रुपये से अधधक नहीां होगी। एक बार जब बासलका 18 विि की 
हो जाए, तो वह उच्च सशक्षा के सलए शेि रासश का 50% तक र्नकासी कर सकती है। िाता ककसी बासलका के नाम 

पर उसके 10 विि की आयु होने तक िोला जा सकता है। 

कर्ि 3 सही है: यह योजना सभी डाकघरों, साविजर्नक क्षेत्र के बैंकों की शािाओां और र्नजी क्षेत्र के तीन बैंकों 
एचडीएफसी बैंक, एस्ससस बैंक और आईसीआईसीआई बैंक के माध्यम से सांचासलत की जाती है। 

Q 3. पोषक तत्ि आर्धररत सजससडी िीनत के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इसका उद्देश्य उविरकों के सलये प्रर्त ककलोग्राम पोिक तत्व आधाररत सस्ससडी प्रदान करना है। 

2. इस ेआवश्यक वथतु अधधर्नयम, 1955 के तहत जारी ककया जाता है। 

3. इसमें केवल नाइरोजन, फॉथफेट और पोटाश शासमल हैं। 



उपरोक्त ददए गए कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 सही है: पोिक तत्व आधाररत सस्ससडी नीर्त का उद्देश्य उविरकों के सलये प्रर्त ककलोग्राम पोिक तत्व 

आधाररत सस्ससडी प्रदान करना है। 

कर्ि 2 सही है: पोिक तत्व आधाररत सस्ससडी नीर्त आवश्यक वथतु अधधर्नयम, 1955 के तहत जारी उविरक 

(र्नयांत्रण) आदेश, 1985 के तहत बनाई गई है। 

कर्ि 3 गित है: पोिक तत्व आधाररत सस्ससडी नीर्त के तहत पात्र प्रािसमक पोिक तत्व नाइरोजन (N), 

फॉथफेट (P), पोटाश (K), और सल्फर (S) हैं। 

Q 4. पीएम-कुसुम (PM-KUSUM) योििध के बधरे में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह योजना षवद्युत मांत्रालय द्वारा शुरू की गई है। 

2. इसका लक्ष्य घरेलू थतर पर पारांपररक बल्बों और ट्यूब लाइटों को एलईडी बल्बों और एलईडी ट्यूब लाइटों से 
बदलना है। 

उपयुाक्त में स ेकौि सध/स ेकर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (d) 

कर्ि 1 गित है: पीएम-कुसुम (प्रधानमांत्री ककसान ऊजाि सुरक्षा एवां उत्िान महासभयान) नवीन और नवीकरणीय ऊजाि 
मांत्रालय (MNRE) के तहत एक पहल है। 

कर्ि 2 गित है: पीएम कुसुम योजना में र्नम्नसलखित घटक हैं: 

घटक-A: ककसानों द्वारा अपनी भूसम पर 10,000 मेगावाट के षवकें द्रीकृत ग्राउां ड/स्थटल्ट माउां टेड धग्रड कनेसटेड सौर या अन्य 

नवीकरणीय ऊजाि आधाररत बबजली सांयांत्रों की थिापना। 



घटक-B: 14 लाि थटैंड-अलोन सौर कृषि पांपों की थिापना। 

घटक-C: फीडर थतर के सोलराइजेशन सहहत 35 लाि धग्रड से जुडे कृषि पांपों का सोलराइजेशन। 

Q 5. िैजविक िोखिम ररपोटा 2024 के सबंंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इस ेसांयुसत राष्ट्र आधििक कायिक्रम द्वारा जारी ककया जाता है। 

2. जीवनयापन की लागत का सांकट और मुद्राथफीर्त, र्नम्न और मध्यम आय वाले देशों के सलए महत्वपूणि 
धचांताजनक षविय हैं। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b) 

• वैस्श्वक जोखिम ररपोटि तेजी से तकनीकी पररवतिन, आधििक अर्नस्श्चतता, तापमान में पररवतिन और सांघिि 
की पषृ्ट्ठभूसम में, अगल ेदशक में हमारे सामने आने वाले कुछ सबसे गांभीर जोखिमों का अनुमान लगाती है। 

• वैस्श्वक जोखिम ररपोटि 2024 षवश्व आधििक मांच द्वारा जारी की गई है। 
• यह जीवन-यापन की लागत के सांकट पर प्रकाश डालता है और मुद्राथफीर्त र्नम्न और मध्यम आय वाले 

देशों के सलए महत्वपूणि धचांता का षविय है। 

अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 6. प्रर्धिमतं्री विविकमधा योििध के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह एक कें द्र प्रायोस्जत योजना (CSS) है। 
2. इस ेश्रम एवां रोजगार मांत्रालय द्वारा कायािस्न्वत ककया जा रहा है। 
3. मुद्रा (MUDRA) और थवर्नधध योजनाओां के लाभािी, स्जन्होंने अपना ऋण पूरी तरह से नहीां चुकाया है, 

वे पीएम षवश्वकमाि के तहत पात्र नहीां हैं। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई  नहीां 



उत्तर (a) 

कर्ि 1 गित है: यह एक कें द्रीय क्षेत्र की योजना है। 

कर्ि 2 गित है: यह सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मांत्रालय के तहत एक पहल है। 

कर्ि 3 सही है: पीएम षवश्वकमाि के लाभाधिियों को षपछल ेपाांच विों के भीतर थव-रोजगार या व्यावसार्यक 

उद्देश्यों के सलए कें द्र या ककसी राज्य सरकार से समान के्रडडट योजनाओां के तहत ऋण नहीां लेना चाहहए। 
हालााँकक, मुद्रा और थवर्नधध लाभािी स्जन्होंने अपना ऋण पूरी तरह से चकुा हदया है, पीएम षवश्वकमाि योजना 
का लाभ लेने के पात्र हैं। 

Q 7. यूरोपीय मुक्त व्यधपधर सघं (EFTA) के सदंर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह मुसत व्यापार को बढावा देने के सलए एक अांतरसरकारी सांगठन है|  

2. यूरोपीय सांघ के सभी सदथय EFTA में शासमल हैं। 

3. इसकी थिापना 1960 में थटॉकहोम कन्वेंशन द्वारा हुई िी। 

उपरोक्त ददए गए कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 

यूरोपीय मुसत व्यापार सांघ (EFTA) आइसलैंड, सलकटेंथटीन, नॉव ेऔर स्थवट्जरलैंड का अांतरसरकारी सांगठन है। 
इसकी थिापना 1960 में इसके तत्कालीन सात सदथय राज्यों द्वारा अपने सदथयों के बीच मुसत व्यापार और 

आधििक एकीकरण को बढावा देने के सलए की गई िी। 

अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 8. निम्िलिखित में से कौि सध पीएम ककसधि मधि र्ि योििध कध मुख्य उद्देवय है? 

(a) सभी छोटे और सीमाांत भूसमधारक ककसान पररवारों को प्रर्त विि 6000 रुपये के प्रत्यक्ष लाभ हथताांतरण 

(DBT) के माध्यम से आय सहायता प्रदान करना। 
(b) ग्राम पांचायत थतरों पर प्रािसमक प्रसांथकरण इकाइयों, गोदामों, कोल्ड थटोरेज आहद जैस ेकृषि बुर्नयादी 

ढाांचे का र्नमािण करना। 
(c) ककसानों को उनकी कृषि उपज के सलए उधचत मूल्य प्राप्त करने में मदद करना ताकक वे कृषि में र्नवेश 

करना जारी रिें। 



(d) छोटे और सीमाांत ककसानों (SMF) की वदृ्धावथिा सुरक्षा और सामास्जक सुरक्षा के सलए पेंशन प्रदान 

करना। 

उत्तर (d) 

• प्रधानमांत्री ककसान मानधन योजना एक सरकारी योजना है जो छोटे और सीमाांत ककसानों (SMF) की 
वदृ्धावथिा सुरक्षा और सामास्जक सुरक्षा के सलए है। 

• 18 से 40 विि की आयु के बीच 2 हेसटेयर तक की कृषि योग्य भूसम वाले सभी छोटे और सीमाांत ककसान, 

स्जनके नाम राज्यों और कें द्रशाससत प्रदेशों के भूसम ररकॉडि में दजि हैं, योजना के तहत लाभ प्राप्त करने के 

पात्र हैं। 
• इस योजना के तहत, ककसान की  आयु 60 विि पूणि होने के पश्चात प्रर्त माह ₹ 3000/- की न्यूनतम 

सुर्नस्श्चत पेंशन प्राप्त होगी और यहद ककसान की मतृ्यु हो जाती है, तो ककसान का जीवनसािी पाररवाररक 

पेंशन के रूप में पेंशन का 50% प्राप्त करने का हकदार होगा। पाररवाररक पेंशन केवल पर्त-पत्नी पर लागू 

होती है।  
• अत: षवकल्प (d) सही है। 

Q9. “यूररयध गोल्ड” के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह एक सल्फर लेषपत यूररया है। 
2. यह एक गैर-जैषवक धीमी गर्त से घुलने वाला उविरक है। 
3. यूररया गोल्ड के उपयोग को आधििक मामलों की कैबबनेट ससमर्त (CCEA) द्वारा अनुमोहदत ककया गया 

है। 

उपरोक्त ददए गए कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर: (c) 

कर्ि 1 और 2 सही हैं: यूररया गोल्ड यूररया की एक नई ककथम है जो सल्फर से लषेपत होती है। इससे समट्टी में 
सल्फर की कमी दरू ककया जा सकता है। यह एक गैर-जषैवक धीमी गर्त से घुलने वाला उविरक है 

कर्ि 3 सही है: आधििक मामलों की कैबबनेट ससमर्त (CCEA) ने सल्फर लेषपत यूररया स्जस ेयूररया गोल्ड नाम 

हदया गया है, की शुरूआत को हरी झांडी दे दी है| यह कदम देश के कृषि पररदृश्य में सल्फर की कमी को दरू करने 

के सलए भारत सरकार की प्रर्तबद्धता को दशािता है।  

Q 10. बधजधर हस्तक्षेप योििध (MIS) के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 



1. इस ेषवत्त मांत्रालय द्वारा कायािस्न्वत ककया जा रहा है। 
2. इसमें िुले बाजार सांचालन (OMO) के माध्यम से ककसी अििव्यवथिा में प्रचसलत धन की मात्रा में 

पररवतिन शासमल है। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (d) 

कर्ि 1 गित है: बाजार हथतक्षेप योजना (MIS) कृषि एवां सहकाररता षवभाग, कृषि एवां ककसान कल्याण 

मांत्रालय द्वारा कायािस्न्वत की जा रही है। 

कर्ि 2 गित है: बाजार हथतक्षेप योजना (MIS) एक मूल्य समििन तांत्र है, जो जल्दी िराब होने वाली कृषि और 

बागवानी वथतुओां की िरीद के सलए कायािस्न्वत की जाती है | इसके अांतगित उन फसलों को शासमल ककया जाता 
है जो मूल्य समििन योजना (PSS) के अांतगित शासमल नहीां हैं। 

बाजार हथतक्षेप योजना (MIS) राज्य सरकारों के अनुरोध पर लागू की जाती है जो 50 प्रर्तशत नुकसान 

(उत्तर:पूवी राज्यों के मामल ेमें 25 प्रर्तशत) वहन करने के सलए तैयार है। 

योजना के तहत, MIS हदशार्नदेशों के अनुसार, राज्य सरकार द्वारा नासमत एजेंससयों द्वारा र्नस्श्चत बाजार 

हथतक्षेप मूल्य (MIP) पर एक पूवि-र्नधािररत मात्रा एक र्नस्श्चत अवधध के सलए या एमआईपी से ऊपर कीमतें 
स्थिर होने तक, जो भी पहलेहो, िरीदी जाती है। 

Q 11. एलियधई विकधस बैंक (ADB) के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. केवल एसशयाई देश ही बैंक के सदथय बन सकते हैं 
2. चीन के बाद भारत इस बैंक का दसूरा सबसे बडा शेयर धारक है। 
3. भारत ADB के सांथिापक सदथयों में से एक है। 

उपरोक्त ददए गए कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 



कर्ि 1 गित है: एडीबी एसशया और प्रशाांत क्षेत्र में गरीबी उन्मूलन के अपने प्रयासों को जारी रित ेहुए एक 

समदृ्ध, समावशेी, नम्य और सतत हाससल करने के सलए प्रर्तबद्ध है। इसके 68 सदथय हैं - स्जनमें से 49 एसशया 
और प्रशाांत क्षते्र से और 19 बाहर से हैं। एडीबी का मुख्यालय मनीला, कफलीपीांस में है और षवश्व भर में इसके 43 

कायािलय हैं। 

कर्ि 2 गित है: जापान, अमरेरका और चीन के बाद भारत बैंक का चौिा सबसे बडा शेयरधारक है। 

कर्ि 3 सही  है: भारत 1966 में सांथिापक सदथय के रूप में एसशयाई षवकास बैंक (एडीबी) का सदथय बना िा।  

Q 12. स्टैंड-अप इंडडयध योििध के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह ग्रीनफील्ड उद्यम थिाषपत करने के सलए 10 लाि से 1 करोड के बीच बैंक ऋण की सुषवधा प्रदान 

करता है। 
2. इसका मुख्य उद्देश्य कॉलजे और षवश्वषवद्यालय के छात्रों के बीच थवरोजगार और उद्यसमता को 

बढावा देना है। 
3. यह योजना षवत्त मांत्रालय द्वारा कक्रयास्न्वत की जा रही है। 

उपयुाक्त में से कौि सध कर्ि सही है? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: थटैंड-अप इांडडया योजना ग्रीन फील्ड उद्यमों की थिापना के सलए 10 लाि से 1 करोड के बीच 

बैंक ऋण की सुषवधा प्रदान करती है। 

कर्ि 2 गित है: थटैंड-अप इांडडया योजना एससी, एसटी और महहलाओां के बीच उद्यसमता को बढावा देने में एक 

महत्वपूणि मील का पत्िर है। इस योजना के तहत, प्रर्त बैंक शािा कम से कम एक अनुसूधचत जार्त (SC) या 
अनुसूधचत जनजार्त (ST) उधारकताि और कम से कम एक महहला उधारकताि को ऋण प्रदान ककया जाता है। 

कर्ि 3 सही है: थटैंड-अप इांडडया योजना षवत्त मांत्रालय द्वारा कायािस्न्वत की जा रही है। 

Q 13. विवि व्यधपधर संगठि के मंत्रत्रस्तरीय सम्मिेि के सबंंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह सम्मेलन द्षववाषििक रूप से आयोस्जत ककया जाता है। 
2. यह ककसी भी बहुपक्षीय व्यापार समझौत ेके तहत सभी मामलों पर र्नणिय ले सकता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 



(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 

• डसल्यूटीओ का सवोच्च र्नणिय लेने वाला र्नकाय मांबत्रथतरीय सम्मेलन है, स्जसकी बठैक आमतौर पर हर दो 
साल में होती है। यह षवश्व व्यापार सांगठन के सभी सदथयों, स्जनम ेसभी देश या सीमा शुल्क सांघ को एक 

साि लाता हैं। मांबत्रथतरीय सम्मेलन ककसी भी बहुपक्षीय व्यापार समझौत ेके तहत सभी मामलों पर र्नणिय 

ले सकता है। 
• अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 14 निम्िलिखित पर विचधर कीजिए: 

1. बाजार में कीमतों का रुझान 

2. आय का फासला 
3. जलवायु पररवतिन 

4. फसल चक्र 

एमएसपी (MSP) निर्धाररत करिे के लिए कृवष िधगत और मूल्य आयोग द्िधरध उपयुाक्त सूचीबद्र् ककतिे 

कधरकों कध उपयोग ककयध िधतध है? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चार 

उत्तर (d) 

• न्यूनतम समििन मूल्य (MSP) के तहत, कुछ कृषि उत्पादों के सलए सरकार द्वारा र्नधािररत न्यूनतम मूल्य, 

स्जस पर उत्पाद सीधे ककसानों से बेचे जाएांगे यहद िुले बाजार की कीमतें लागत से कम हों। 
• कृषि लागत और मूल्य आयोग (CACP) र्नम्नसलखित कारकों के आधार पर न्यूनतम समििन मूल्य 

र्नधािररत करता है: 

• बाजार में मूल्य रुझान, घरेलू और अांतरािष्ट्रीय दोनों बाजार 

• अांतर-फसल मूल्य समता 
• फसल चक्र 

• कृषि और गैर-कृषि के बीच व्यापार की शतें 
• उत्पादन लागत पर न्यूनतम 50% मास्जिन 

• उस उत्पाद के उपभोसताओां पर MSP का सांभाषवत प्रभाव 



• जलवायु पररवतिन 

• भौगोसलक स्थिर्त एवां विाि की स्थिर्त 

• आय अांतर 

• माांग और आपूर्ति 
• उत्पादन की लागत 

Q15. निम्िलिखित कधरकों पर विचधर कीजिए: 

1. षवषवधता प्रर्तथिापन अनुपात (VRR) में वदृ्धध 

2. सूक्ष्म ससांचाई के सलए सस्ससडी में र्नवेश 

3. बीज लाइसेंससांग के सलए एक समान राष्ट्रीय प्रकक्रया 

उपरोक्त में से ककतिे कधरक ककसधिों की आय दोगुिी करिे में मदद कर सकते हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

• कारक जो ककसानों की आय दोगुनी करने में सहायक ससद्ध हो सकते  हैं: 
• षवषवधता प्रर्तथिापन अनुपात (VRR) में वदृ्धी : उत्पादकता बढाने के सलए बीजों की पुरानी ककथमों का 

उपयोग कम करना और उनके थिान पर सांकर और उन्नत बीजो का उपयोग करना । भारतीय कृषि 

अनुसांधान पररिद (ICAR) को राज्य कृषि षवश्वषवद्यालयों (SAU) के साि समलकर देश के 128 कृषि-जलवायु 

क्षेत्रों के सलए उपयुसत फसलों की जलवायु लचीली ककथमों का षवकास करना चाहहए, स्जसमें ककसान 

सहभागी पौध प्रजनन और तीसरे विि से फामि वैररएटल परीक्षणों को अपनाना चाहहए। 
• सूक्ष्म ससांचाई के सलए र्नवेश सस्ससडी: बबजली और पानी की सस्ससडी के बजाय, सूक्ष्म ससांचाई के सलए र्नवेश 

सस्ससडी डीबीटी मोड के माध्यम से प्रदान की जा सकती है। 
• बीज लाइसेंससांग के सलए एक समान राष्ट्रीय प्रकक्रया: राज्यों में बीज लाइसेंससांग प्रकक्रयाओां में षवषवधता की 

समथया से र्नपटन ेके सलए, कें द्र सरकार को बीज लाइसेंससांग के सलए मॉडल हदशार्नदेश षवकससत करना 
चाहहए और इन्हें लागू करने में राज्यों का समििन करना चाहहए। 

• अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 16. रधष्ट्रीय कृवष बधजधर के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह कृषि वथतुओां के सलए एक व्यापार मांच है। 
2. लघु कृिक कृषि व्यापार सांघ इसकी अग्रणी एजेंसी है। 
3. इसका मकसद कृषि बाजार में एकरूपता को बढावा देना है। 



उपयुाक्त में से ककतिे सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई  नहीां 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 ग़ित है: राष्ट्रीय कृषि बाजार या e-NAM, भारत में कृषि वथतुओां के सलए एक ऑनलाइन रेडड ांग नेटवकि  
है। ककसान, व्यापारी और िरीदार वथतुओां का ऑनलाइन व्यापार कर सकते हैं। 

कर्ि 2 सही है: लघु ककसान कृषि व्यवसाय कां सोहटियम (SFAC) भारत सरकार के कृषि और ककसान कल्याण 

मांत्रालय के तहत e-NAM को लागू करने वाली प्रमुि एजेंसी है। 

कर्ि 3 सही है: इसका उद्देश्य एकीकृत बाजारों में सांचालन को सुव्यवस्थित करके, िरीदारों और षवके्रताओां के 

बीच जानकारी में असमानताओां को कम करके और वाथतषवक माांग और आपूर्ति के आधार पर वाथतषवक समय 

मूल्य िोज को बढावा देकर कृषि षवपणन में एकरूपता बढाने का है। 

Q 17. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. बीमा घनत्व को ककसी हदए गए विि में कुल जनसांख्या और भुगतान ककये गये बीमा प्रीसमयम के 

अनुपात के रूप में पररभाषित ककया जाता है। 
2. बीमा पैठ को ककसी हदए गए विि में अांडरराइट ककए गए प्रीसमयम और जीडीपी के अनुपात के रूप में 

पररभाषित ककया जाता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर: (c) 

कर्ि 1 सही है: बीमा घनत्व को ककसी हदए गए विि में कुल जनसांख्या और बीमा प्रीसमयम के अनुपात के रूप में 
पररभाषित ककया जाता है। यह प्रर्त व्यस्सत िरीदे गए बीमा की रासश से सांबांधधत जानकारी प्रदान करता है। 

कर्ि 2 सही है: बीमा पठै को ककसी हदए गए विि में हदए गए प्रीसमयम और सकल घरेलू उत्पाद के अनुपात के रूप 

में पररभाषित ककया जाता है। इससे यह पता चलता है कक बीमाकृत अििव्यवथिा की सीमा ककतनी है। 

Q 18. र्धरत में बीमध क्षते्र के सदंर्ा में निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 



1. यह सांषवधान की सांघ सूची का षविय है। 
2. इसमें केवल साविजर्नक क्षेत्र शासमल है। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a)  

कर्ि 1 सही है: भारत में बीमा क्षेत्र को भारतीय सांषवधान के तहत सातवीां अनुसूची में सांघ सूची के षविय के रूप 

में शासमल ककया गया है। यह दशािता है कक अकेल ेकें द्र सरकार के पास बीमा मुद्दों पर कानून बनाने का अधधकार 

है। 

कर्ि 2 गित है: भारतीय बीमा क्षेत्र में साविजर्नक और र्नजी दोनों क्षेत्र की कां पर्नयाां शासमल हैं। 

Q 19. कृवष अिसंरचिध कोष (AIF)  के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह एक कें द्रीय क्षेत्रक योजना है। 
2. यह फसल कटाई के पश्चात प्रबांधन के सलए व्यवहायि पररयोजनाओां में र्नवेश के सलए अल्पकासलक 

ऋण षवत्तपोिण सुषवधा प्रदान करेगा। 
3. केवल अनुसूधचत वाखणस्ज्यक बैंक ही र्नधध के सलए षवत्तपोिण सुषवधा प्रदान कर सकते हैं। 

उपरोक्त ददए गए कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: जुलाई 2020 में कें द्रीय मांबत्रमांडल ने कृषि अवसांरचना कोि (राष्ट्रीय कृषि इन्रा षवत्तपोिण 

सुषवधा) योजना जो कक एक कें द्रीय क्षते्र की योजना है को मांजरूी प्रदान की।  

कर्ि 2  गित  है: यह योजना सयाज छूट और षवत्तीय सहायता के माध्यम से फसल कटाई के उपराांत के 

बुर्नयादी ढाांचे और सामुदार्यक कृषि पररसांपषत्तयों के प्रबांधन के सलए व्यवहायि पररयोजनाओां में र्नवेश के सलए 

मध्यम-दीघिकासलक ऋण षवत्तपोिण सुषवधा प्रदान करेगी। 



कर्ि 3  गित  है: समझौता ज्ञापन पर हथताक्षर करने के बाद, सभी अनुसूधचत वाखणस्ज्यक बैंक, अनुसूधचत 

सहकारी बैंक, क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक (RRB), लघु षवत्त बैंक, गैर-बैंककां ग षवत्तीय कां पर्नयाां (NBFC) और राष्ट्रीय 

सहकारी षवकास र्नगम (NCDC) राष्ट्रीय कृषि एवां ग्रामीण षवकास बैंक (नाबाडि) के साि समझौता करके 

षवत्तपोिण सुषवधा प्रदान करने के सलए भाग ले सकत ेहैं।  

 

 

 

Q 20. िसद “बुि एंड त्रबयर मधकेट” ककसस ेसंबंधर्त है: 

(a) शेयर बाजार 

(b) मुद्रा बाजार 

(c) कमोडडटी बाजार 

(d) उपरोसत सभी 

उत्तर (a) 

• “बुल एांड बबयर माकेट” की अवधारणा शेयर बाजार से सांबांधधत है। 
• बुल माकेट षवत्तीय बाजारों में एक समय की अवधध है स्जसके दौरान ककसी पररसांपषत्त या प्रर्तभूर्त की कीमत 

लगातार बढती है। बुल माकेट को आम तौर पर थटॉक की कीमतों में 20% की वदृ्धध के रूप में पररभाषित 

ककया जाता है। तेजी के बाजार के दौरान मुनाफा कमाने के सलए व्यापारी कई तरह की तरीकों का इथतमेाल 

करत ेहैं, स्जनमें बढी हुई िरीदारी, होल्ड और रररेसमेंट शासमल हैं। 
• इसके षवपरीत बीयर है, जो कीमत में कमी की उम्मीद में वथतुओां या प्रर्तभूर्तयों को बचेता है। 
• मांदी के बाजार को र्नवेश मूल्यों में दीघिकासलक धगरावट से पररभाषित ककया जाता है; आम तौर पर, मांदी का 

बाजार तब होता है जब एक व्यापक बाजार सूचकाांक अपने हासलया उच्चतम थतर से 20% या उससे अधधक 

धगर जाता है। तेजी का बाजार मांदी के बाजार के षवपरीत होता है, स्जसमें 20% या उससे अधधक का लाभ होता 
है। 

Q 21. निम्िलिखित युग्मों पर विचधर कीजिए: 

     सूची I    सूची II 

1. एगमाकि    सभी कृषि उत्पादों के सलए  

2. ISI माकि    औद्योधगक उत्पाद के सलए  

3. FPO माकि    सभी प्रसांथकृत िाद्य उत्पाद के सलए  

उपरोक्त ददए गए युग्मों में से ककतिे युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 



(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (C) 

युग्म 1 सही है: एगमाकि  कृषि उपज के सलए एक प्रमाणन धचह्न है, जो यह सुर्नस्श्चत करता है कक उपज  कृषि 

उपज (ग्रडेडांग माककिं ग) अधधर्नयम, 1937 तहत और षवपणन और र्नरीक्षण र्नदेशालय (DMI), कृषि, सहयोग 

और ककसान कल्याण षवभाग, कृषि और ककसान कल्याण मांत्रालय द्वारा अधधसूधचत ग्रेड मानक के अनुरूप हैं।  

युग्म 2 सही है: भारतीय मानक सांथिान आईएसआई प्रमाणपत्र मानक धचह्न के रूप में आईएसआई माकि  का 
उपयोग करने की अनुमर्त देता है। 1955 से, आईएसआई माकि  औद्योधगक वथतुओां के सलए मानक अनुपालन 

धचह्न है। 

युग्म 3 गित है: एफपीओ माकि  भारत में बचेे जाने वाले सभी प्रसांथकृत फल उत्पादों के सलए अर्नवायि प्रमाणन 

धचह्न है। 

Q 22. र्धरत में इस्पधत क्षते्र के संदर्ा में निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 

1. षपछल ेदशक में भारत में इथपात क्षेत्र में उल्लेिनीय वदृ्धध हुई है। 
2. वैस्श्वक थतर पर इथपात का सबसे बडा उत्पादक भारत है। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: भारत के इथपात उद्योग का षपछल ेदस विों में नाटकीय रूप से षवथतार हुआ है, 2008 के बाद से 

उत्पादन में 75% की वदृ्धध हुई है। 

FY23 में, भारत की प्रर्त व्यस्सत थटील िपत 86.7 ककलोग्राम िी। 

कर्ि 2 गित है: भारत दरु्नया का दसूरा सबसे बडा इथपात उत्पादक है। 

FY23 में, भारत ने 125.32 समसलयन टन कच्चे थटील और 121.29 समसलयन टन पूणि थटील का उत्पादन ककया, 
जो दरु्नया के दसूरे सबसे बडे उत्पादक के रूप में रैंककां ग करता है। 

भारत दरु्नया में थपांज आयरन का सबसे बडा उत्पादक और चीन और अमरेरका के बाद तयैार इथपात का तीसरा 
सबसे बडा उपभोसता है। 

Q 23. के्रडडट सूचिध कंपनियों (CIC) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 



1. इन्हें भारतीय ररजवि बैंक द्वारा लाइसेंस जारी ककया जाता है। 
2. ये कां पर्नयाां बबजनेस के्रडडट जानकारी का रिरिाव और षवश्लेिण करती हैं। 
3. ये कां पर्नयााँ के्रडडट थकोर जारी करती हैं। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर: (c) 

के्रडडट इांफॉमेशन कां पनी (CIC) या के्रडडट सयूरो एक आरबीआई से लाइसेंस प्राप्त और अधधकृत सांगठन है, जो 
षवत्तीय सांथिानों द्वारा प्रदान की गई देश भर में व्यस्सतयों और कां पर्नयों की उपभोसता और व्यावसार्यक के्रडडट 

जानकारी एकबत्रत करत ेहै और उसका षवश्लेिण करत ेहै। 

भारत में, चार प्रमुि के्रडडट सूचना कां पर्नयाां हैं जो व्यस्सतयों के सलए के्रडडट थकोर और कां पर्नयों या व्यवसायों के 

सलए के्रडडट रैंक जारी करती हैं। ये चार के्रडडट सयूरो राांसयूर्नयन ससबबल, एससपेररयन, इस्सवफैसस और CRIF 

हाई माकि  हैं। 

अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 24 निम्िलिखित कध लमिधि करें 

  उद्योग (कें द्र)          स्र्धि 

A. ऊनी वथत्र    1. राजथिान 

B. काांच उद्योग    2. कफरोजाबाद 

C. हाि से बुना हुआ कालीन 3. भदोही 

D. औिधध   4. हैदराबाद 

कोड: 

(a) A-1, B-4, C-2, D-3 

(b) A-2, B-4, C-3, D-1 

(c) A-1, B-2, C-3, D-4 

(d) A-4, B-3, C-1, D-2 

उत्तर (c) 



• राजथिान में बीकानेर को “ऊन नगरी” के नाम से जाना जाता है। इसका ऊन व्यापार का पुराना इर्तहास है 

और यह ऊन प्रसांथकरण और बुनाई का कें द्र है। पश्मीना शॉल, ऊनी कालीन और षवथततृ ऊनी कपडे 

राजथिान में र्नसमित सबसे लोकषप्रय ऊनी सामधग्रयों में से कुछ हैं। 
• कफरोजाबाद भारत के उत्तर प्रदेश के कफरोजाबाद स्जल ेमें आगरा के पास एक शहर है। यह भारत में काांच 

र्नमािण उद्योग का कें द्र है और अपनी चडूडयों और काांच के बतिनों की उच्च गुणवत्ता के सलए प्रससद्ध है। 
• भदोही उत्तर प्रदेश, दक्षक्षण एसशया का सबसे बडा हाि से बुना हुआ कालीन बुनाई कें द्र है। 
• हैदराबाद, भारत का फामािथयुहटकल हब। इस ेभारत की ‘बल्क ड्रग कैषपटल’ के रूप में जाना जाता है, जो कुल 

िोक दवा उत्पादन का 40% और िोक दवा र्नयाित का 50% हहथसा है। मूल्य के सांदभि में, उद्योग का मूल्य 

$1.6 बबसलयन है, स्जसका कुल र्नयाित $500 समसलयन से अधधक है। 

 

Q 25. अंतरधाष्ट्रीय कृवष विकधस कोष (IFAD) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारत इसके सांथिापक सदथयों में से एक  है। 

2. यह ग्रामीण षवकास ररपोटि प्रकासशत करता है। 

3. यह एकमात्र षवसशष्ट्ट वैस्श्वक षवकास सांगठन है जो षवशेि रूप से कृषि, ग्रामीण अििव्यवथिाओां और 

िाद्य प्रणासलयों को पररवर्तित के सलए समषपित है। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: अांतरािष्ट्रीय कृषि षवकास कोि (IFAD) सांयुसत राष्ट्र की एक षवशेि एजेंसी और अांतरािष्ट्रीय 

षवत्तीय सांथिानों में से एक है| यह रोम में स्थित है | रोम जो कक सांयुसत राष्ट्र का िाद्य और कृषि कें द्र है। भारत 

IFAD का एक सांथिापक सदथय और एक प्रमुि योगदानकताि है। 

कर्ि 2 सही है: अांतरािष्ट्रीय कृषि षवकास कोि (IFAD) ग्रामीण क्षते्रो में र्नवेश करता है,  स्जससे उन्हें अपनी 
िाद्य सुरक्षा बढान,े अपने पररवारों के पोिण में सुधार करने और अपनी आय बढाने के सलए सशसत बनाया 
जाता है। यह ग्रामीण षवकास ररपोटि भी प्रकासशत करता है। 

कर्ि 3 सही है: IFAD एकमात्र षवसशष्ट्ट वसै्श्वक षवकास सांगठन है जो षवशेि रूप से कृषि, ग्रामीण 

अििव्यवथिाओां और िाद्य प्रणासलयों को बदलने पर कें हद्रत और समषपित है। 



Q 26. ई-अमतृ (e-AMRIT) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह इलेस्सरक वाहनों को अपनाने से सांबांधधत जानकारी प्रदान करने हेतु वन-थटॉप-साइट के रूप में कायि 
करता है। 

2. यह नीर्त आयोग और अमरेरका की एक सांयुसत पहल है। 
3. मोबाइल फोन के माध्यम से भी इस तक पहुांचा जा सकता है। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 सही है: ई-अमतृ पोटिल भारत में इलेस्सरक वाहनों को अपनाने से सांबांधधत सभी जानकारी प्रदान करने के 

सलए ‘वन-थटॉप साइट’ के रूप में कायि करता है। 

कर्ि 2 गित है: ई-अमतृ नीर्त आयोग और यूके सरकार के बीच एक सांयुसत पहल है। 

कर्ि 3 सही है: ई-अमतृ पोटिल पीसी, मोबाइल फोन और टैबलेट जैस ेषवसभन्न उपकरणों के माध्यम से पहुांच 

योग्य है और इसमें थक्रीन रीडर जैसी सहायक प्रौद्योधगककयों को भी सपोटि कर सकता  है। 

ई-अमतृ पोटिल हहतधारकों के एक षवषवध समूह की जरूरतों और प्रािसमकताओां को पूरा करता है, स्जसमें भषवष्ट्य 

के इलेस्सरक वाहन उपयोगकताि, शुरुआती इलेस्सरक वाहन अपनाने वाले, सरकार, सशक्षाषवद, अनुसांधान 

समुदाय, उद्योग, व्यवसाय घर और सलाहकार शासमल हैं, लेककन यह इन्हीां तक सीसमत नहीां है। 

Q 27. कृवष आयकर के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इस ेभारत में सम्पूणि देश में लगाया जाता है। 
2. इस ेकें द्र सरकार द्वारा आरोषपत और वसूला जाता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (d) 



कृषि आय कर कृषि से होने वाली आय पर लगाया जाता है। वतिमान में कृषि दो प्रत्यक्ष करों के अधीन है: कृषि 

आयकर और भूसम कर। उन पर शुल्क लगाया जाता है| इस ेराज्य सरकारों द्वारा लगाया जाता है। सभी राज्य 

कृषि आय कर नहीां लगात ेहै। अत: षवकल्प (d) सही है |  

Q 28. िीनत आयोग के संबंर् में निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 

1. यह शीिि साविजर्नक नीर्त षवद्वत कें द्र है। 
2. यह सहकारी सांघवाद को प्रोत्साहहत करता है। 
3. भारत के राष्ट्रपर्त इसके पदेन अध्यक्ष होत ेहैं। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई  नहीां 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 सही है: नीर्त (नेशनल इांथटीट्यूशन फॉर राांसफॉसमिंग इांडडया) आयोग भारत सरकार का सवोच्च थतरीय 

साविजर्नक नीर्त धिांक टैंक है। 

यह एक नोडल सांगठन है, इसका उद्देश्य  आधििक षवकास को उत्प्रेररत करने और राज्य सरकारों को आधििक 

नीर्त-र्नमािण प्रकक्रया में बॉटम-अप दृस्ष्ट्टकोण के माध्यम से शासमल करके बारगरे्नांग सांघवाद से प्रर्तथपधी 
सांघवाद को प्रोत्साहहत करना है । 

कर्ि 2 सही है: राज्यों के साि सांगहठत समििन पहल और प्रकक्रयाओां के माध्यम से र्नरांतर आधार पर सहकारी 
सांघवाद को बढावा देना, यह थवीकार करत ेहुए कक मजबूत राज्य मजबूत राष्ट्र का र्नमािण करत ेहैं। 

कर्ि 3 गित है: भारतीय प्रधानमांत्री पदेन अध्यक्ष होत ेहैं। एक गवर्निंग काउां ससल जो कें द्र शाससत प्रदेशों 
(हदल्ली और पुडुचेरी को छोडकर) के उपराज्यपालों और सभी राज्यों और षवधानसभा वाल ेकें द्र शाससत प्रदेशों के 

मुख्यमांबत्रयों शासमल होत े है। 

Q 29. निम्िलिखित में से किलिप्स िक्र कध सबसे अच्छध िणाि कौि सध है? 

(a) यह मुद्राथफीर्त और बेरोजगारी में स्थिर और षवपरीत सांबांध को दशािता है। 

(b) इसके अनुसार मौजदूा करों से सरकारी िचि का षवत्तपोिण करने से समग्र अििव्यवथिा पर समान 

प्रभाव पडेगा। 

(c) यह कर दरों और सरकारों द्वारा एकबत्रत कर राजथव की मात्रा के बीच सांबांध को दशािता है। 

(d) यह आवषृत्त षवतरण के मूल्यों, जैस ेआय के थतर, के बीच असमानता को मापता है। 



उत्तर (a) 

कफसलप्स वक्र एक आधििक ससद्धाांत है कक मुद्राथफीर्त और बेरोजगारी के बीच एक स्थिर और षवपरीत सांबांध है। 

इस ेषवसलयम कफसलप्स द्वारा षवकससत ककया गया िा, इसका दावा है कक आधििक षवकास के साि मुद्राथफीर्त 

आती है, स्जसके पररणामथवरूप अधधक नौकररयाां और कम बेरोजगारी होनी चाहहए। 

अत: षवकल्प (a) सही है। 

Q 30. निम्िलिखित पर विचधर कीजिए: 

1. षवश्व आधििक आउटलुक ररपोटि 
2. षवश्व षवकास ररपोटि 
3. राजकोिीय मॉर्नटर ररपोटि 
4. बाह्य क्षेत्र ररपोटि 

उपयुाक्त में से ककतिी ररपोटा अंतरधाष्ट्रीय मुद्रध कोष द्िधरध प्रकधलित की िधती हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चार 

उत्तर (c) 

• आईएमएफ एक सांयुसत राष्ट्र षवत्तीय एजेंसी और 190 सदथय देशों द्वारा षवत्त पोषित एक अांतरराष्ट्रीय 

षवत्तीय सांथिान है। इसकी थिापना 27 हदसांबर 1945 में हुई िी| 

• इसका मुख्य उद्देश्य अांतरराष्ट्रीय मौहद्रक सहयोग को बढावा देना, अांतरराष्ट्रीय व्यापार में तेजी लाना, 
सतत आधििक षवकास को बढावा देना, भुगतान सांतुलन से सांबांधधत कहठनाइयों का सामना करने वाले 

सदथयों के सलए सांसाधनों को सुलभ बनाना, अांतरराष्ट्रीय षवत्तीय सांकटों को टालना और उनस ेउबरने में 
सहायता करना है। 

• अांतरािष्ट्रीय मुद्रा कोि द्वारा षवसभन्न ररपोटें प्रकासशत की जाती हैं 
• षवश्व आधििक आउटलुक ररपोटि 
• राजकोिीय मॉर्नटर ररपोटि 
• बाह्य क्षेत्र ररपोटि 
• षवश्व षवकास ररपोटि षवश्व बैंक द्वारा प्रकासशत की जाती है। 

Q31. निम्ि पर विचधर कीजिए: 

1. बैंकों से सरकारी प्रर्तभूर्तयों की िरीद 

2. नकद आरक्षक्षत अनुपात में वदृ्धध 



3. वैधार्नक तरलता अनुपात (SLR) में कमी 

अर्ाव्यिस्र्ध में तरितध िधिे के लिए RBI द्िधरध उपरोक्त में से ककतिे कधरकों को अपिधयध गयध है? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 

बैंकों से सरकारी प्रर्तभूर्तयााँ िरीद और एसएलआर को कम करके अििव्यवथिा में मुद्रा की आपूर्ति में वदृ्धी की 
जा सकती है। जबकक नकद आरक्षक्षत अनुपात में वदृ्धी से अििव्यवथिा में मुद्रा आपूर्ति को कम ककया जा सकता 
है| 

ररवसि रेपो पररचालन में प्रवेश से बैंकों को आरबीआई के पास अधधक मुद्रा जमा करना होगा और इससे 

अििव्यवथिा में मुद्रा की आपूर्ति कम हो जाती है |   

अत: षवकल्प (b) सही है | 

Q 32. “िजैविक आधर्ाक संर्धििध ररपोटा” ककसके द्िधरध प्रकधलित की िधती है: 

(a) अांतरािष्ट्रीय मुद्रा कोि 

(b) षवश्व बैंक 

(c) एसशयाई षवकास बैंक 

(d) अांतरािष्ट्रीय श्रसमक सांगठन 

उत्तर (b) 

• वैस्श्वक आधििक सांभावना ररपोटि षवश्व बैंक द्वारा जारी की जाती है। 
• षवश्व बैंक (WB) ने अपनी वसै्श्वक आधििक सांभावना ररपोटि जारी की है, स्जसमें अनुमान लगाया  कक वैस्श्वक 

अििव्यवथिा 2024 के अांत तक िराब प्रदशिन करेगी, जो 30 विों में जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) वदृ्धध का 
सबसे िराब आधा दशक होगा। 

• 2024 में, वैस्श्वक अििव्यवथिा 2.4% की दर से षवकससत होने की उम्मीद है, जो तीन दशकों में सबसे 

कमजोर है। 
• अमेररकी अििव्यवथिा की अनुकूलनशीलता ने षवश्वव्यापी मांदी की सांभावना को कम कर हदया है, स्जसस े

षपछल ेविि की तुलना में वैस्श्वक अििव्यवथिा मजबूत हुई है। 
• हालााँकक, बढत ेभू-राजनीर्तक तनाव वैस्श्वक अििव्यवथिा के सलए नए जोखिम उत्पन्न कर सकते हैं। 

Q 33. रधष्ट्रीय बहुआयधमी गरीबी सूचकधंक (NMPI) के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारत ने वैस्श्वक एमपीआई मॉडल के 10 मूल सांकेतको के साि दो नये सांकेतक युग्म हैं। 



2. नीर्त आयोग NMPI को मापने के सलए राष्ट्रीय पररवार थवाथ्य सवेक्षण (NFHS) का उपयोग करता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: भारत ने वसै्श्वक एमपीआई मॉडल के 10 मूल सांकेतकों को बरकरार रिा है और भारत की 
राष्ट्रीय प्रािसमकताओां के अनुरूप, दो सांकेतक मात ृथवाथ्य और बैंक िाता, युग्म हैं । 

कर्ि 2 सही है: नीर्त आयोग NMPI के मापन के सलए राष्ट्रीय पररवार थवाथ्य सवेक्षण (NFHS) का उपयोग 

करता है। नवीनतम NMPI, ‘राष्ट्रीय बहुआयामी गरीबी: एक प्रगर्त समीक्षा -2023’ NFHS 4 और 5 के आांकडों पर 

आधाररत है। 

Q 34. ग्िोबि हंगर इंडेक्स के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इस ेवल्डिवाइड और वेल्िुांगरहहल्फे द्वारा जारी ककया गया है| 

2. 2023 में भारत 125 देशों में से 110वें थिान पर है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: इस सूचकाांक को सांयुसत रूप से कां सनि वल्डिवाइड और वेल्िुांगरहहल़् द्वारा जारी ककया गया है 

कर्ि 2 गित है: ग्लोबल हांगर इांडेसस (GHI) 2023 में कुल 125 देशों में से भारत 111वें थिान पर है, 2015 के बाद 

से भूिमरी के खिलाफ इसकी प्रगर्त लगभग रुक गई है, जो एक वैस्श्वक प्रवषृत्त को दशािता है। 

Q 35. ‘करेंसी चेस्ट’ िे र्ंडधर-गहृ हैं िहध ंबैंक िोट और रुपये के लसक्के निम्िलिखित में से ककसके द्िधरध रिे 
िधत ेहैं? 

(a) भारतीय ररजवि बैंक 

(b) वाखणस्ज्यक बैंक 



(c) साविजर्नक क्षेत्र के बैंक 

(d) भारतीय थटेट बैंक 

उत्तर (a) 

• करेंसी चथेट आमतौर पर अनुसूधचत बैंकों की अधधकृत चुर्नांदा शािाओां में स्थित होत ेहैं। ये मुद्रा र्तजोररयााँ 
बैंक नोटों और रुपये के सससकों के भांडार गहृ हैं और आमतौर पर अनुसूधचत वाखणस्ज्यक बैंकों की महत्वपूणि 
शािाओां के साि थिाषपत की जाती हैं। ये ररजवि बैंक की ओर से अपना कायि करत ेहैं। 

• अत: षवकल्प (a) सही है | 

Q 36. “विवि रोिगधर और सधमधजिक आउटिुक” ररपोटा के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 

1. इस ेअांतरािष्ट्रीय श्रम सांगठन (ILO) द्वारा प्रकासशत ककया जाता है। 
2. 2024 में षवश्व भर में बेरोजगारी दर बढकर 5.2 फीसदी होने का अनुमान है| 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: अांतरािष्ट्रीय श्रम सांगठन (ILO) ने वैस्श्वक श्रम बाजार, रोजगार प्रर्तरूप और षवकासशील श्रम 

बाजार धचांताओां पर एक नई वाषििक ररपोटि जारी की है। 

कर्ि 2 सही है: महामारी से असांगत पुनप्रािस्प्त और मुद्राथफीर्त के कारण बबगडती आधििक स्थिर्तयों के 

बावजूद, श्रम बाजारों ने असाधारण अनुकूलन का प्रदशिन ककया है। 

2023 में, श्रम बाजारों ने असाधारण अनुकूलनशीलता हदिाई। 

 2024 तक, षवश्व भर में बेरोजगारी दर कफर से बढने की उम्मीद है, जो लगभग 5.2 प्रर्तशत पर वापस आ 

जाएगी। 

Q37. निम्िलिखित पर विचधर कीजिए: 

1. र्नवेश में कम जोखिम  

2. आय का स्थिर स्रोत  

3. धगल्ट धाररत प्रर्तभूर्त 

उपरोक्त में से ककतिी सरकधरी प्रनतरू्नतयों की वििेषतध है/हैं?  

(a) केवल एक 



(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

• सरकारी प्रर्तभूर्त (G-SEC) कें द्र सरकार या राज्य सरकारों द्वारा जारी एक व्यापार योग्य इांथूमेंट है। ये 

प्रर्तभूर्तयााँ अल्पकासलक होती हैं (आमतौर पर इन्हें रेजरी बबल कहा जाता है, स्जनकी मूल पररपसवता एक 

विि से कम होती है) या दीघिकासलक (आमतौर पर इन्हें सरकारी बाांड या एक विि या अधधक की मूल 

पररपसवता वाली हदनाांककत प्रर्तभूर्तयााँ कहा जाता है)। भारत में, कें द्र सरकार रेजरी बबल और बॉन्ड या 
हदनाांककत प्रर्तभूर्तयााँ दोनों जारी करती है जबकक राज्य सरकारें केवल बॉन्ड या हदनाांककत प्रर्तभूर्तयााँ जारी 
करती हैं, स्जन्हें राज्य षवकास ऋण (SDL) कहा जाता है। 

कर्ि 1 सही है: इन प्रर्तभूर्तयों में जोखिम र्नम्न होता है सयोकक ये सरकार द्वारा समधिित होती हैं, इससलए 

उन्हें जोखिम-मुसत धगल्ट-एज इांथूमेंट भी कहा जाता है। 

कर्ि 2 सही है: ये आय का स्थिर स्रोत है सयोंकक ये र्नस्श्चत सयाज दरें प्रदान करती हैं। 

कर्ि 3 सही है: सरकारी प्रर्तभूर्तयों को “धगल्ट-एज सससयोररटीज” भी कहा जाता है। धगल्ट-एज सससयोररटीज 

शसद की उत्पषत्त बिहटश सरकार द्वारा जारी की गई सबसे प्रारांसभक प्रर्तभूर्तयों में से एक से हुई है, जो सोने के 

ककनारों वाले कागज पर मुहद्रत होती िी। भारतीय ररजवि बैंक (RBI) सरकार की ओर से G-Secs जारी करता है। 

Q 38. अिौपचधररक क्षेत्र के सबंंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारतीय अििव्यवथिा में अधधकाांशत: अपांजीकृत और लघु पमैाने के उद्यम हैं। 
2. इस क्षेत्र के श्रसमकों को सामान्य: तौर पर सरकार द्वारा प्रदान ककए जाने वाले सामास्जक सुरक्षा लाभों 

तक पहुांच प्राप्त होती है। 
3. यह क्षेत्र भारत के समग्र आधििक उत्पादन में महत्वपूणि भूसमका र्नभाता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से ककतिे सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: भारत में अनौपचाररक क्षते्र में बडे पैमाने पर अपांजीकृत और छोटे पैमाने के उद्यम शासमल हैं, 
स्जनमें थरीट वेंडर, छोटे व्यापारी और घरेलू उद्योग शासमल हैं। 



कर्ि 2 गित है: अनौपचाररक क्षते्र के श्रसमकों को अससर सरकार द्वारा प्रदान ककए जाने वाले पेंशन और 

थवाथ्य देिभाल जैस ेऔपचाररक सामास्जक सुरक्षा लाभों तक पहुांच का अभाव होता है। 

कर्ि 3 सही है: अनौपचाररक क्षेत्र भारत की अििव्यवथिा में महत्वपूणि भूसमका र्नभाता है, षवशेि रूप से शहरी 
क्षेत्रों में रोजगार और आधििक गर्तषवधधयों में महत्वपूणि योगदान देता है। 

 

 

Q 39. हधइड्रोकधबाि अन्िेषण और िधइसेंलसगं िीनत (HELP) के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर 

कीजिए: 

1. HELP उत्पादन साझाकरण अनुबांध पर आधाररत है। 

2. HELP एक समान लाइसेंससांग प्रणाली प्रदान करती है जो तेल, गैस और कोयला बेड मीिेन जैस ेसभी 
हाइड्रोकाबिन को शासमल करती है।  

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 ग़ित है: HELP राजथव साझाकरण अनुबांध (RSC) के नए मॉडल पर आधाररत है स्जसने उत्पादन 

साझाकरण अनुबांध (PSC) के षपछले मॉडल को प्रर्तथिाषपत ककया है। 

कर्ि 2 सही है: HELP एक समान लाइसेंससांग प्रणाली प्रदान करता है| और इसमें तेल, गैस और कोयला बेड 

मीिेन जैस ेसभी हाइड्रोकाबिन को शासमल है । 

Q 40. रधष्ट्रीय आय के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इस ेएक षवसशष्ट्ट समय अवधध में देश की सीमाओां के भीतर उत्पाहदत सभी वथतुओां और सेवाओां का 
कुल मौहद्रक मूल्य है। 

2. इसमें ककसी देश के नागररकों और र्नगमों द्वारा अस्जित आय शासमल होती है, चाहे उनका थिान कुछ 

भी हो। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 



(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: राष्ट्रीय आय एक र्नस्श्चत अवधध में, आमतौर पर एक विि में, देश की सीमाओां के भीतर 

उत्पाहदत सभी वथतुओां और सेवाओां के कुल मूल्य को दशािती है। 

कर्ि 2 सही है: राष्ट्रीय आय में ककसी देश के र्नवाससयों और व्यवसायों दोनों द्वारा उत्पन्न आय शासमल होती 
है, भले ही उत्पादन घरेलू या षवदेश में होता हो। 

Q 41. पिातमधिध पररयोििध के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. दगुिम पहाडी क्षते्रों में पारांपररक सडकों के थिान पर पाररस्थिर्तकी रूप से थिायी षवकल्प अपनाए जात े

हैं। 

2. इसमें भीड-भाड वाले उन शहरी क्षेत्रों को  शासमल ककया जा सकता है, जहााँ पारांपररक जन पररवहन 

प्रणाली सांभव नहीां है।  

3. इससे सीमावती गाांवों को मजबूती समलेगी जो देश की सुरक्षा के सलए जरूरी है| 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

‘पवितमाला योजना’ यह योजना उत्तरािांड, हहमाचल प्रदेश, मखणपुर, जम्मू-कश्मीर और अन्य पूवोत्तर राज्यों में 
शुरू की जा रही है।  

कर्ि 1 सही है: पवितमाला पररयोजना, राष्ट्रीय रोपव ेषवकास का कायिक्रम है। इसमें दगुिम पहाडी क्षेत्रों में 
पारांपररक सडकों के थिान पर पाररस्थिर्तक रूप से हटकाऊ षवकल्प अपनाए जात ेहैं। 

कर्ि 2 सही है: पहाडी क्षते्रों में पयिटन की सुषवधा के अलावा, रोपव ेशहरी साविजर्नक पररवहन के सलए भी बडी 
सांभावनाएां प्रदान करता है। यह योजना पहाडों पर पररवहन और कनेस्सटषवटी की आधुर्नक व्यवथिा षवकससत 

करेगी। 



कर्ि 3 सही है: इससे देश के सीमावती गााँव भी मजबूत होंग,े स्जनका जीवांत होना आवश्यक है, और जो देश की 
सुरक्षा के सलए भी आवश्यक है। 

Q 42 निम्िलिखित पर विचधर कीजिए: 

1. वाथतषवक जीडीपी में कमी 
2. साांकेर्तक जीडीपी में कमी 
3. सकल घरेलू उत्पाद की वदृ्धध दर में कमी 

मंदी की अिधर् के दौरधि उपरोक्त में से कौिसी जस्र्नत उत्पन्ि होिे की संर्धििध है? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2, और 3 

उत्तर (d) 

• वाथतषवक जीडीपी में कमी होती है: मांदी की स्थिर्त में, आधििक गर्तषवधधयों में धगरावट आती है, स्जसस े

वथतुओां और सेवाओां का उत्पादन और िपत कम हो जाती है, स्जसके पररणामथवरूप वाथतषवक जीडीपी में 
कमी आती है। 

• साांकेर्तक जीडीपी में कमी होती है: वाथतषवक जीडीपी में कमी होती है और साांकेर्तक जीडीपी मुद्राथफीर्त के 

सलए समायोस्जत नहीां होती है, इससलए मांदी के दौरान साांकेर्तक जीडीपी भी घट जाती है। 
• जीडीपी की वदृ्धध दर में कमी: मांदी के दौरान जीडीपी की वदृ्धध दर नकारात्मक हो जाती है, जो कक 

अििव्यवथिा में सांकुचन का सांकेत है। 
• अत: षवकल्प (d) सही है। 

Q 43. निम्ि पर विचधर कीजिए: 

1. सेवार्नवषृत्त की आयु 

2. सामास्जक रीर्त-ररवाज 

3. उच्च सशक्षा की लोकषप्रयता 
4. थकूल छोडने की उम्र 

ककसी अर्ाव्यिस्र्ध की ‘गनतविधर् दर’ उपरोक्त में से ककतिे कधरकों पर निर्ार करती हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चार 



उत्तर (d) 

• ककसी अििव्यवथिा की श्रम शस्सत को गर्तषवधध दर (भागीदारी दर) के रूप में जाना जाता है। इस ेप्रर्तशत में 
और हमेशा ककसी अििव्यवथिा के अनुपात के रूप में हदिाया जाता है। ‘जनसाांस्ख्यकीय लाभाांश’ की 
अवधारणा इस दर से सांबांधधत है। 

• यह सेवार्नवषृत्त की आयु, सामास्जक रीर्त-ररवाज, उच्च सशक्षा की लोकषप्रयता, थकूल छोडने की उम्र जैस े

षवसभन्न कारकों पर र्नभिर करता है। 
• अत: षवकल्प (d) सही है |  

 

Q 44. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. षवदेश से प्राप्त शुद्ध कारक आय, र्नयाित और आयात के शुद्ध मूल्य के अनुरूप है। 
2. जीडीपी गणना में उत्पाद कर और उत्पादन कर दोनों को शासमल ककया जाता है। 

ददए गए कोड कध उपयोग करके सही उत्तर चनुिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b) 

• षवदेश से शुद्ध कारक आय (NFIA), षवदेश से र्नवाससयों द्वारा अस्जित आय और षवदेसशयों द्वारा घरेलू 

स्रोतों से अस्जित आय के बीच अांतर को दशािती है। 
• उत्पाद कर (जैस ेबबक्री कर) और उत्पादन कर (जैस ेउत्पाद शुल्क) को जीडीपी गणना में शासमल ककया जाता 

है सयोंकक ये ककसी देश के भीतर उत्पाहदत वथतुओां और सेवाओां के मूल्य का हहथसा हैं। 

Q 45. पीएम स्िनिधर् योििध के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह कें द्रीय क्षते्र की योजना है। 

2. यह योजना सामास्जक न्याय और अधधकाररता मांत्रालय द्वारा शुरू की गई िी। 

3. मेघालय, स्जसका अपना राज्य थरीट वेंडसि अधधर्नयम है, के लाभािी इस योजना में भाग ले सकते हैं। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 2 

(b) केवल 3 



(c) 1 और 3 दोनों 

(d) 1, 2, और 3 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 सही  है: पीएम थरीट वेंडसि आत्मर्नभिर र्नधध (पीएम थवर्नधध)यह एक कें द्रीय क्षते्र की योजना है| 

कर्ि 2 गित है : पीएम थरीट वेंडसि आत्मर्नभिर र्नधध (पीएम थवर्नधध) आवास और शहरी मामलों के मांत्रालय 

द्वारा शुरू की गई एक षवशेि माइक्रो-के्रडडट सुषवधा है।  

कर्ि 3 सही है: मेघालय, स्जसका अपना राज्य थरीट वेंडसि अधधर्नयम है, के लाभािी, इस योजना में भाग ले 

सकते हैं। यह योजना केवल उन राज्यों/कें द्रशाससत प्रदेशों के लाभाधिियों के सलए उपलसध है, स्जन्होंने थरीट वेंडसि 
(आजीषवका का सांरक्षण और थरीट वेंडड ांग का षवर्नयमन) अधधर्नयम, 2014 के तहत र्नयमों और योजना को 
अधधसूधचत ककया है। 

Q 46. सकि रधष्ट्रीय आय के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह ककसी देश के र्नवाससयों द्वारा अस्जित आय को दशािती है। 
2. इसमें देश के र्नवाससयों और गैर-र्नवाससयों द्वारा अस्जित आय शासमल होती है। 
3. इसकी गणना एनएसओ (NSO) द्वारा बाजार मूल्य पर की जाती है। 
4. यह ‘जीडीपी + र्नयाित - आयात’ के बराबर होती है। 

िीचे ददए गए कोड कध उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 1 और 4 

(c) केवल 2 और 3 

(d) केवल 2, 3 और 4 

उत्तर (a) 

• सकल राष्ट्रीय आय (GNI) ककसी देश के र्नवाससयों द्वारा अस्जित कुल आय है, स्जसमें घरेलू और षवदेशी 
दोनों स्रोत से अस्जित आय शासमल हैं। 

• GNI की गणना बाजार कीमतों पर की जाती है, स्जसमें कर और सस्ससडी शासमल होती है। 
• GNI = जीडीपी + र्नयाित – आयात, गलत है। यह सांबांध सकल राष्ट्रीय उत्पाद (GNP) पर लागू होता है, सकल 

राष्ट्रीय आय पर नहीां। 
• अत: षवकल्प (a) सही है। 

Q47 निम्िलिखित युग्मों पर विचधर कीजिए: 

     िीआई टैग आइटम    रधज्य 



1. गमोछा    तेलांगाना 

2. तांदरू लाल चना   असम 

3. अलीबाग सफेद प्याज  महाराष्ट्र 

उपरोक्त में से ककतिे युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

1. गमोछा: असम, गमोचा का शास्सदक अिि तौसलया होता है। यह हाि से बुना हुआ आयताकार ओटन कपडे का 
टुकडा है जो अपनी षवसशष्ट्ट लाल सीमा और पुष्ट्प आकृर्त के सलए जाना जाता है। 

2. तांदरू लाल चना:  तेलांगाना, यह अरहर की एक थिानीय ककथम है जो मुख्य रूप से राज्य में तांदरू और आस-

पास के विाि आधाररत क्षते्रों में उगाई जाती है। 

3. अलीबाग सफेद प्याज:  महाराष्ट्र, यह अपने अनूठे मीठे थवाद नो-हटयर फैसटर और औिधीय गुणों के सलए 

जाना जाता है। 

Q 48. महधत्मध गधरं्ी रधष्ट्रीय ग्रधमीण रोिगधर गधरंटी अधर्नियम (MGNREGA) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों 
पर विचधर कीजिए: 

1. यह प्रत्येक पररवार को एक षवत्तीय विि में 150 हदनों के सवेतन रोजगार की गारांटी देता है। 
2. इस ेभारत के सभी राज्यों और कें द्र शाससत प्रदेशों में लागू ककया गया है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से गित  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 गित है: मनरेगा 100 हदनों के सवेतन रोजगार की गारांटी देता है, 150 हदनों की नहीां। मनरेगा ग्रामीण 

षवकास मांत्रालय द्वारा 2005 में शुरू ककए गए षवश्व के सबस ेबडे कायि गारांटी कायिक्रमों में से एक है। 



योजना का प्रािसमक उद्देश्य साविजर्नक कायि से सांबांधधत अकुशल शारीररक कायि करने के इच्छुक ककसी भी 
ग्रामीण पररवार के वयथक सदथयों को प्रत्येक षवत्तीय विि में 100 हदनों के रोजगार की गारांटी देना है। 2022-23 

तक, मनरेगा के तहत 15.4 करोड सकक्रय श्रसमक हैं। 

कर्ि 2 सही है: मनरेगा को भारत के सभी राज्यों और कें द्र शाससत प्रदेशों में लागू ककया गया है। 

 

 

 

 

Q 49. ििे एंड मीन्स एडिधंसेि (WMA) के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. बैंककां ग षवर्नयमन अधधर्नयम, 1949 आरबीआई को कें द्र और राज्य सरकारों को ऋण प्रदान करने के सलए 

अधधकृत करता है। 

2. WMA पर सयाज दर RBI की रेपो रेट के बराबर होती है। 

उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ही 2 

 उत्तर (b) 

कर्ि 1 गित है: आरबीआई अधधर्नयम, 1934 की धारा 17(5) कें द्रीय बैंक को कें द्र और राज्य सरकारों को ऋण 

देने के सलए अधधकृत करती है, बशते कक उन्हें “अधग्रम भुगतान की तारीि से तीन महीने के भीतर” चुकाना 
होगा।  

कर्ि 2 सही है: WMA पर सयाज दर आरबीआई की रेपो दर के समान होती है| यह वह दर है स्जस पर वह बैंकों 
को अल्पकासलक धन उधार देता है। 

Q 50. प्रर्धिमंत्री िि र्ि योििध (PMJDY) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इसका उद्देश्य भारत के सभी पररवारों को बैंककां ग और बचत िातों जैसी षवत्तीय सेवाओां तक पहुांच प्रदान 

करना है। 
2. PMJDY िाते पर 1 लाि रुपये तक की ओवरड्राफ्ट सुषवधा प्राप्त होती है। 
3. इस योजना का कक्रयान्वयन केवल ग्रामीण क्षते्रो में होता है। 



उपयुाक्त कर्िों में से ककतिे सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: प्रधानमांत्री जन धन योजना षवत्तीय समावेशन पर एक राष्ट्रीय समशन है स्जसमें व्यापक षवत्तीय 

समावेशन और देश के सभी पररवारों को बैंककां ग सेवाएां प्रदान करने के सलए एक एकीकृत दृस्ष्ट्टकोण है। 

कर्ि 2 गित है: PMJDY िाते पर छह महीने तक सांतोिजनक सांचालन के बाद 10,000 रु.रुपये तक की 
ओवरड्राफ्ट सुषवधा प्राप्त होती हैं।  

कर्ि 3 गित है: यह योजना मुख्य रूप से ग्रामीण क्षेत्रों को लक्षक्षत करती है और इसके दायरे में शहरी और 

ग्रामीण दोनों आबादी शासमल है। 

Q 51. बेरोिगधरी के प्रकधरों के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

बेरोिगधरी के प्रकधर  पररर्धषध 

सांरचनात्मक बेरोजगारी           यह श्रसमकों के कौशल और उपलसध रोजगारों की आवश्यकताओां के बीच बेमेल 

के कारण उत्पन्न होती है| 

घििणात्मक बेरोजगारी            यह रोजगारों या पहली बार कायिबल में प्रवेश करने वाल ेव्यस्सतयों के बीच 

अथिायी पररवतिनों के पररणामथवरूप उत्पन्न होती है| 

चक्रीय बेरोजगारी              यह विि के कुछ समय के दौरान श्रम की माांग में उतार-चढाव के कारण उत्पन्न 

होती है| 

मौसमी बेरोजगारी            यह कुल माांग में उतार-चढाव के कारण होती है, स्जसके पररणामथवरूप श्रम की 
अपयािप्त माांग होती है। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही सुमेलित हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन  

(d) सभी चार 

उत्तर (b) 



कर्ि 1 सही है: सांरचनात्मक बेरोजगारी श्रसमकों के कौशल और उपलसध नौकररयों की आवश्यकताओां के बीच 

बेमेल के कारण होती है। इसका मतलब यह है कक भले ही नौकररयााँ उपलसध हैं, बेरोजगार व्यस्सतयों के पास 

मौजूद कौशल उन नौकररयों के सलए आवश्यक कौशल के साि मेल नहीां िाते हैं। यह बेमेल तकनीकी पररवतिन, 

उद्योगों में बदलाव या उपभोसता प्रािसमकताओां में बदलाव के कारण हो सकता है। 

कर्ि 2 सही है: घििणात्मक बरेोजगारी नौकररयों या पहली बार कायिबल में प्रवेश करने वाल ेव्यस्सतयों के बीच 

अथिायी सांक्रमण के पररणामथवरूप होती है। यह तब होता है , जब व्यस्सत अथिायी रूप से नौकररयों के बीच में 
होत ेहैं या पहली बार रोजगार की तलाश कर रहे होत ेहैं। इस प्रकार की बेरोजगारी को श्रम बाजार का एक 

थवाभाषवक हहथसा माना जाता है सयोंकक लोग बेहतर नौकरी के अवसरों की तलाश करत ेहैं या षवसभन्न कररयर 

में बदलाव करत ेहैं। 

कर्ि 3 गित है: कुल माांग में उतार-चढाव के कारण चक्रीय बेरोजगारी उत्पन्न होती है, स्जससे श्रम की 
अपयािप्त माांग होती है। आधििक धगरावट या मांदी के दौरान, व्यवसाय उत्पादन कम कर सकते हैं और र्नयुस्सतयों 
में कटौती कर सकते हैं, स्जससे छांटनी और बेरोजगारी हो सकती है। इस प्रकार की बेरोजगारी सीधे तौर पर 

व्यापार चक्र से सांबांधधत होती है और आधििक सांकुचन की अवधध के दौरान बढ जाती है। 

कर्ि 4 गित है: मौसमी बरेोजगारी विि के कुछ र्नस्श्चत समय के दौरान श्रम की माांग में उतार-चढाव के कारण 

होती है। कृषि, पयिटन और िदुरा जैस ेउद्योग मौसम, छुट्हटयों या पयिटन मौसम जैस ेकारकों के आधार पर श्रम 

की माांग में मौसमी बदलाव का अनुभव करत ेहैं। इन उद्योगों में श्रसमकों को ऑफ-पीक सीजन के दौरान 

बेरोजगारी का अनुभव हो सकता है जब उनकी सेवाओां की माांग कम हो जाती है। 

Q 52. निम्िलिखित में से कौि “सकि रधष्ट्रीय आय” िसद की सही व्यधख्यध करतध है? 

(a) इस ेसकल घरेलू उत्पाद में से, कमिचाररयों के मुआवज ेकी षवदेशों से शुद्ध प्रास्प्तयाां, सांपषत्त आय और 

उत्पादन पर शुद्ध कर सस्ससडी रहहत, को घटाकर प्राप्त ककया जा सकता है। 
(b) इस ेसकल घरेलू उत्पाद में, कमिचाररयों के मुआवजे की षवदेश से शुद्ध प्रास्प्तयाां, सांपषत्त आय और उत्पादन 

पर शुद्ध कर घटाकर सस्ससडी, को जोडकर प्राप्त ककया जाता है। 
(c) इस ेसकल घरेलू उत्पाद में, षवदेश से शुद्ध प्रास्प्तयाां, सांपषत्त आय और शुद्ध कर घटाकर उत्पादन पर 

सस्ससडी, को जोडकर प्राप्त ककया जाता है। 
(d) इस ेसकल घरेलू उत्पाद में से कमिचाररयों के मुआवज ेकी षवदेश से शुद्ध प्रास्प्तयाां को घटकर तिा सांपषत्त 

आय और उत्पादन पर शुद्ध कर घटाकर सस्ससडी, को जोडकर प्राप्त ककया जाता है। 

उत्तर (b) 

• सकल राष्ट्रीय आय (GNI) ककसी देश के लोगों और व्यवसायों द्वारा अस्जित धन की कुल रासश है। इसका 
उपयोग विि-दर-विि ककसी देश की सांपषत्त को मापने और रैक करने के सलए ककया जाता है। 

• सांख्या में देश का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) और षवदेशी स्रोतों से प्राप्त आय शासमल है। 
• अत: षवकल्प (b) सही है। 



Q 53. यदद अर्ाव्यिस्र्ध में मुद्रधस्िीनत बढ़ रही है, तो निम्िलिखित में से कौिसी जस्र्नत उत्पन्ि हो सकती 
कर्ि है? 

1. बॉन्ड यील्ड में वदृ्धी होगी 

2. बॉन्ड की कीमत घटेगी 

3. बॉन्ड धारक को हार्न होगी 

िीचे ददए गए कोड कध उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 और 2 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर (d) 

कर्ि 1 सही है: यहद अििव्यवथिा में मुद्राथफीर्त बढ रही है, तो बॉन्ड यील्ड में वदृ्धी होती है सयोंकक र्नवेशक 

मुद्राथफीर्त के कारण क्रय शस्सत में कमी की क्षर्तपूर्ति के सलए उच्च ररटनि की माांग करत ेहैं। 

कर्ि 2 सही है: बॉन्ड की कीमत और सयाज दरों व्युत्क्रमानुपाती सांबांध हैं, इससलए यहद मुद्राथफीर्त बढती है, तो 
बॉन्ड की कीमतें घटेंगी। 

कर्ि 3 सही है: बॉन्ड धारकों को बॉन्ड की धगरती कीमतों के कारण उनके बॉन्ड होस्ल्डांग्स के मूल्य में कमी 
हदिाई दे सकती है, लेककन जब तक वे घाटे में अपने बॉन्ड नहीां बेचत ेहैं, तब तक उन्हें आवश्यक रूप से “हार्न” 

नहीां होती है। जो बॉन्ड धारक पररपसवता तक अपने बॉन्ड रिते हैं, उन्हें तब तक पूरी मूल रासश प्राप्त होगी जब 

तक कक जारीकताि चूक न कर दे।   

Q 54. ‘ििसधंजख्यकीय िधर्धिं’ की गणिध निम्िलिखित में से ककसके आर्धर पर की िधती है: 

(a) जनसाँख्या 
(b) अर्तररसत प्रर्त व्यस्सत आय वदृ्धध 

(c) कायिशील आयु और गैर-कायिशील आयु जनसांख्या अनुपात 

(d) कुल प्रजनन दर (TFR) 

उत्तर (b) 

• ‘जनसाांस्ख्यकीय लाभाांश’ उस आधििक लाभ को सांदसभित करता है, जो तब उत्पन्न हो सकता है जब ककसी 
देश की कायिशील उम्र की आबादी आधश्रत आबादी (बच्चों और बुजुगों) से अधधक हो। 



• इसका अनुमान/गणना अर्तररसत प्रर्त व्यस्सत आय वदृ्धध के सांदभि में की जाती है, सयोंकक अधधक 

कायिशील उम्र की आबादी सांभाषवत रूप से उच्च आधििक उत्पादन और आय वदृ्धध में योगदान कर सकती 
है। 

• अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 55. ‘ASEEM ‘िसद निम्िलिखित में से ककसस ेसंबंधर्त है? 

(a) सरकारी सेवाओां का ऑनलाइन प्राप्त करना 
(b) एमएसएमई के उत्पाद िरीदने के सलए एक इांटरनेट-आधाररत प्लेट़ॉमि 
(c) रक्षा आपूर्ति िरीदन ेके सलए एक ऑनलाइन बाजार 

(d) नौकररयों के साि श्रसमकों के कौशल को माप करने के सलए एक डडस्जटल पोटिल 

उत्तर (d) 

• ‘असीम’ शसद एक डडस्जटल पोटिल से सांबांधधत है स्जसका उद्देश्य उपलसध रोजगार के अवसरों के साि 

श्रसमकों के कौशल का मानधचत्रण करना है। यह ऑनलाइन प्लेट़ॉमि कुशल श्रसमकों को उपयुसत नौकररयों 
से समलाने, रोजगार के अवसर और कौशल उपयोग को सुषवधाजनक बनाने में मदद करता है। 

 

Q 56. आत्मनिर्ार स्िच्छ पौर्ध कधयाक्रम, जिसकी घोषणध कें द्रीय बिट 2023-24 में की गई र्ी, कध िक्ष्य है: 

(a) ज्यादा लांबे रेशेदार कपास की उत्पादकता में वदृ्धध 

(b) ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि-थटाटिअप को प्रोत्साहहत करना 
(c) उच्च मूल्य वाली बागवानी फसलों के उत्पादन को बढावा देना 
(d) िाद्य सांथकृर्त में समलटे्स के उपयोग को बढावा देना 

उत्तर (c) 

• बजट 2023-24 में आत्मर्नभिर थवच्छ पौधा कायिक्रम की घोिणा की गई िी। कायिक्रम के अनुसार, अगल े7 

विों में यानी 2030 तक, सरकार का लक्ष्य ककसानों को उच्च मूल्य वाली बागवानी फसलों के सलए रोग मुसत, 

गुणवत्तापूणि रोपण सामग्री की उपलसधता को बढावा देना है। अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 57. कें द्रीय बिट 2023-24  में घोवषत कृवष त्िरक कोष कध मुख्य उद्देवय निम्िलिखित में से कौि सध है? 

(a) लघु और सूक्ष्म उद्योगों के माध्यम से िाद्य प्रसांथकरण क्षते्र के षवकास को बढावा देना| 

(b) सतत कृषि पद्धर्तयों पर जोर देत ेहुए हररत क्राांर्त 2.0 को बढावा देना। 
(c) देश में कृषि मशीनीकरण को बढावा देना। 
(d) ग्रामीण क्षेत्रों में युवा उद्यसमयों द्वारा कृषि-थटाटिअप को बढावा देना। 

उत्तर (d) 



षवत्त मांत्री ने षवत्त विि 2023-24 के बजट में ग्रामीण क्षेत्रों में युवा उद्यसमयों द्वारा कृषि-थटाटिअप को बढावा देने के 

सलए एक कृषि त्वरक कोि की थिापना की घोिणा की। 

इस कोि का लक्ष्य ककसानों के सामने आने वाली चुनौर्तयों के सलए नवीन और ककफायती समाधान लाना है।  
अत: षवकल्प (d) सही है। 

Q 58. 2022-23 के दौरधि लमिेट्स (श्री अन्ि) के रधज्य-िधर उत्पधदि कध सही अिरोही क्रम निम्िलिखित में से 

कौि सध है? 

(a) उत्तर प्रदेश-कनािटक-महाराष्ट्र-गुजरात 

(b) गुजरात-कनािटक-उत्तर प्रदेश-महाराष्ट्र 

(c) उत्तर प्रदेश-गुजरात-कनािटक-महाराष्ट्र 

(d) गुजरात-महाराष्ट्र-कनािटक-उत्तर प्रदेश 

उत्तर (a) 

• सरकार द्वारा िरीदी जाने वाली प्रमुि समलेट्स फसलें ज्वार, बाजरा और रागी हैं। 2022-23 के दौरान 

समलेट्स (श्री अन्न) का राज्यवार उत्पादन इस प्रकार है: 

        उत्तर प्रदेश- 2249.66 हजार टन 

        महाराष्ट्र- 2076.35 हजार टन 

        कनािटक - 2115.88 हजार टन 

        गुजरात- 1221.87 हजार टन 

        अत: (a) सही उत्तर है 

Q 59. कर्ी-कर्ी समधचधरों में चधचात ओपि एकरेि िधइसेंलसगं प्रोग्रधम (OALP) िसद, ककससे संबंधर्त है: 

(a) इांटरनेट और सांचार सेवाएां 
(b) तेल और गैस की िोज 

(c) भुगतान बैंक लाइसेंस 

(d) कृषि और बागवानी वथतुओां का कुशल ऑनलाइन व्यापार 

उत्तर (b) 

ओपन एकरेज लाइसेंससांग पॉसलसी (OALP) ककसी कां पनी को सरकार से औपचाररक नीलामी दौर की प्रतीक्षा ककए 

बबना, थवयां तेल और गैस अन्वेिण सलॉकों का चयन करने का षवकल्प देती है। 

OALP के तहत, हाइड्रोकाबिन का पता लगाने का इच्छुक बोलीदाता ककसी भी नए सलॉक की िोज के सलए सरकार 

के पास आवेदन कर सकता है जो पहल ेसे ही अन्वेिण के दायरे में नहीां आया है। 



सरकार रुधच की जाांच करेगी और यहद यह नीलामी के सलए उपयुसत है, तो सरकार आवश्यक पयािवरणीय और 

अन्य मांजूरी प्राप्त करने के बाद प्रर्तथपधी नीलामी आयोस्जत करवाएगी। 

अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 60. रधज्यों की स्टधटाअप रैंककंग 2022 के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह नीर्त आयोग द्वारा जारी ककया जाता है। 
2. हहमाचल प्रदेश शे्रणी B राज्यों में से एकमात्र राज्य है स्जस े‘सविशे्रष्ट्ठ प्रदशिनकताि’ शे्रणी में शासमल ककया गया 

है। 
3. शे्रणी A और शे्रणी B के पााँच राज्य ‘टॉप परफॉमिर’ शे्रणी में शासमल हुए हैं। 

उपयुाक्त कर्िों में से ककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 गित है: भारत में वाखणज्य और उद्योग मांत्रालय के तहत उद्योग और आांतररक व्यापार सांवधिन 

षवभाग (DPIIT) द्वारा राज्यों की थटाटिअप रैंककां ग 2022 जारी की गई है। 

कर्ि 2 सही है: शे्रणी Aऔर शे्रणी B से कुल समलाकर पाांच राज्य ‘सविशे्रष्ट्ठ प्रदशिनकताि’ शे्रणी में शासमल हैं। पाांच 

में से, शे्रणी B राज्यों में से केवल एक यानी हहमाचल प्रदेश को ‘सविशे्रष्ट्ठ प्रदशिनकताि’ शे्रणी में शासमल ककया गया 
है। 

कर्ि 3 गित है: रैंककां ग 2022 के अनुसार, शे्रणी Aऔर शे्रणी B से कुल सात राज्य ‘टॉप परफॉमिर’ शे्रणी में शासमल 

हैं। 

Q 61. ग्रीि इस्पधत के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. इस इथपात का उत्पादन ऐसी प्रकक्रयाओां के माध्यम से ककया जाता है, स्जनसे काबिन डाइऑससाइड का 
उत्सजिन नहीां होता हैं। 

2. भारतीय लौह अयथक की गुणवता उच्च होने के कारण सलाथट फनेस का उपयोग करके ग्रीन इथपात के 

र्नमािण के सलए उपयुसत है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: ‘ग्रीन इथपात’, ऐसी प्रकक्रयाओां के माध्यम से उत्पाहदत इथपात है जो काबिन डाइऑससाइड का 
उत्सजिन नहीां करती है, अर्नवायि रूप से इसका मतलब इथपात उत्पादन में ‘ररड्यूससांग एजेंट’ (ऑससीजन को 
हटान ेवाला) के रूप में हाइड्रोजन का उपयोग करना है। दसूरे शसदों में, लौह अयथक मूल रूप से लौह ऑससाइड है 

और हाइड्रोजन का उपयोग लौह ऑससाइड से ऑससीजन िीांचने के सलए ककया जाता है, स्जससे शुद्ध लोहा बच 

जाता है - स्जसमें थटील बनाने के सलए िोडा काबिन समलाया जाता है। 

कर्ि 2 गित है: अधधकाांश भारतीय लौह अयथक र्नम्न शे्रणी का है और र्नम्न शे्रणी के लौह अयथक से केवल 

सलाथट फनेस द्वारा ही इथपात बनाया जा सकता है। ग्रीन इथपात के र्नमािण के सलए ‘इलेस्सरक आकि  फनेस’ 

(EAF) तकनीक की आवश्यकता होती है। EAF को उच्च शे्रणी के अयथकों की आवश्यकता होती है, स्जसमें लौह की 
मात्रा 60 फीसदी से अधधक हो। 

Q 62. कौि सध संगठि ‘िेंडर गैप इंडेक्स’ प्रकधलित करतध है? 

(a) सांयुसत राष्ट्र षवकास कायिक्रम 

(b) षवश्व आधििक मांच 

(c) षवश्व थवाथ्य सांगठन 

(d) अांतरािष्ट्रीय श्रम सांगठन 

उत्तर (b) 

• ‘ग्लोबल जेंडर गैप इांडेसस’ षवश्व आधििक मांच द्वारा प्रकासशत ककया जाता है। यह सूचकाांक आधििक 

भागीदारी और अवसर, शकै्षक्षक प्रास्प्त, थवाथ्य और अस्थतत्व और राजनीर्तक सशस्सतकरण जैस ेषवसभन्न 

पहलुओां में लैंधगक असमानताओां को मापता है। 
• अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 63. हधि ही में, र्धरत प्रौद्योधगकी विकधस निधर् (TDF) के तहत एक ग्रीि प्रोपल्िि लसस्टम विकलसत ककयध 
गयध है। इस संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. प्रौद्योधगकी षवकास कोि (TDF) डीआरडीओ की एक महत्वपूणि अनुदान सहायता योजना है। 
2. इस प्रकार षवकससत की गई यह प्रणोदन प्रणाली र्नम्न कक्षा और यह ससथटम उच्च थ्रथट आवश्यकताओां 

वाले अांतररक्ष समशन के सलए आदशि पाया गया है| 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: प्रौद्योधगकी षवकास कोि (TDF) रक्षा और एयरोथपेस में नवाचार के षवत्तपोिण के सलए, षवशेि 

रूप से थटाटि-अप और एमएसएमई के सलए, प्रौद्योधगकी प्रबांधन सलथटर के तहत डीआरडीओ की एक महत्वपूणि 
अनुदान सहायता योजना है। 

कर्ि 2 सही है: षवकससत ग्रीन प्रोपल्शन ससथटम एक नवीन तकनीक है और इसके पररणामथवरूप गैर षविैले 

और पयािवरण-अनुकूल प्रणोदन प्रणाली का र्नमािण हुआ है। यह र्नम्न कक्षा वाले थिान और उच्च प्रणोद 

आवश्यकताओां वाले अांतररक्ष समशन के सलए सबसे उपयुसत है।  

Q 64. “कक्रप्टोकरेंसी” के सदंर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह षवत्तीय समावेशन को प्रोत्साहहत कर सकता है। 
2. इन्हें पूरी तरह से हैक-पू्रफ माना जाता है। 
3. उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कक्रप्टोकरेंसी कक्रप्टोग्राफी द्वारा सुरक्षक्षत एक डडस्जटल या आभासी मुद्रा है, जो नकली बनाना या दोगुना िचि 
करना लगभग असांभव बना देती है। अधधकाांश कक्रप्टोकरेंसी सलॉकचेन तकनीक का उपयोग करके षवकें द्रीकृत 

नेटवकि  पर मौजूद हैं - कां प्यूटर के एक अलग नेटवकि  द्वारा लागू एक षवतररत िाता। 

कर्ि 1 सही है: कक्रप्टोकरेंसी कम प्रवेश बाधाओां, षवकें द्रीकृत प्रकृर्त, सीमा पार लेनदेन, के्रडडट तक पहुांच, बैंक 

रहहत लोगों को सशसत बनाने और मूल्य के भांडार के माध्यम से षवत्तीय समावेशन को बढावा दे सकती है। 

कर्ि 2 गित है: कक्रप्टोकरेंसी हैक पू्रफ नहीां हैं। उदाहरण के सलए, एक हमलावर - या हमलावरों का समूह - 

सलॉकचेन की अधधकाांश कम्प्यूटेशनल शस्सत को र्नयांबत्रत करके सलॉकचेन पर कसजा कर सकता है, स्जसे इसकी 
हैशरेट कहा जाता है। यहद उनके पास 50% से अधधक हैशरेट है, तो वे एक पररवर्तित सलॉकचेन पेश कर सकते हैं 
स्जसे 51% हमला कहा जाता है। यह उन्हें उन लेनदेन में बदलाव करने की अनुमर्त देता है स्जनकी पुस्ष्ट्ट उनके 

कायिभार सांभालने से पहल ेसलॉकचेन द्वारा नहीां की गई िी। छह पुस्ष्ट्टकरण पूरे होने पर लनेदेन सफल माना 
जाता है। 

Q 65. अंतररम बिट 2024-25 के अिुसधर, वित्तीय िषा 2024-25 के लिए निम्िलिखित में से कौि सी सजससडी 
सबसे अधर्क आंकी गई है? 



(a) िाद्य सस्ससडी 
(b) उविरक सस्ससडी 
(c) पेरोसलयम उत्पादों पर सस्ससडी 
(d) सशक्षा सस्ससडी 

उत्तर (a) 

षवत्तीय विि 2024-25 के सलए पेरोसलयम के सलए सस्ससडी 11,925 करोड रुपये आांकी गई है। 

उविरक सस्ससडी के सलए आवांटन 2024-25 के सलए 1.64 लाि करोड रुपये है। 

2024-25 में िाद्य सस्ससडी के सलए 2,05,250 करोड रुपये की रासश र्नधािररत की गई है। साि ही, यह िाद्य 

सस्ससडी सरकार द्वारा दी जाने वाली सबसे अधधक सस्ससडी है। 

 अत: षवकल्प (a) सही है। 

 

Q 66. निम्ि पर विचधर कीजिए: 

1. षवदेश से शुद्ध कारक आय 

2. अवैध माध्यमों से आय। 
3. षवदेशी दतूावास को ककराये पर दी गई इमारत से भारतीयों द्वारा प्राप्त ककराया 

निम्िलिखित में से कौि सकि रधष्ट्रीय आय कध दहस्सध है? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 

सकल राष्ट्रीय आय (GNI): 

राष्ट्रीय आय को मोटे तौर पर एक विि के दौरान ककसी देश में उत्पाहदत सभी अांर्तम वथतुओां और सेवाओां के कुल 

मौहद्रक मूल्य के रूप में पररभाषित ककया गया है। 

जीएनआई मुद्रा के माप के रूप में सकल घरेलू उत्पाद (GDP) का एक षवकल्प है। यह आउटपुट के बजाय आय की 
गणना करता है। 

GNI की गणना देश के सकल घरेलू उत्पाद में षवदेशी स्रोतों से प्राप्त आय को जोडकर की जा सकती है। 

र्नम्नसलखित चीजों को जीएनआई के अांतगित शासमल ककया जाता है: 



षवदेश से प्राप्त शुद्ध कारक आय 

सामान्य र्नवाससयों द्वारा अस्जित आय 

षवदेशी दतूावास को ककराये पर दी गई इमारत से भारतीयों द्वारा प्राप्त ककराया। 

अवैध माध्यमों से अस्जित आय को जीएनआई के अांतगित नहीां धगना जाएगा। 

Q 67. RAMP योििध के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह एक षवश्व बैंक सहायता प्राप्त कें द्रीय क्षते्रक योजना है। 
2. इस योजना का उद्देश्य नवीकरणीय ऊजाि प्रौद्योधगककयों को प्रोत्साहहत करना है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: RAMP का अिि है “एमएसएमई प्रदशिन को बढाना और तेज करना”। यह एक षवश्व बैंक सहायता 
प्राप्त कें द्रीय क्षते्रक योजना है। 

कर्ि 2 गित है: RAMP योजना का उद्देश्य एमएसएमई को उनकी बाजार पहुांच, प्रर्तथपधाित्मकता और 

आत्मर्नभिरता को बढाने के साि-साि गुणवत्ता मानकों के माध्यम से नए व्यवसायों को षवकससत करने और 

षवकससत करने के सलए प्रोत्साहहत करके आत्मर्नभिर भारत समशन को पूरक बनाना है। 

Q 68. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. NPCI भारत में सभी िुदरा भुगतान के सलए एक प्रमुि सांगठन है। 
2. NPCI भुगतान और र्नपटान प्रणाली अधधर्नयम, 2007 के प्रावधानों के तहत भारतीय ररजवि बैंक (RBI) और 

भारतीय बैंक सांघ (IBA) की एक पहल है। 

उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (c) 



कर्ि 1 सही है: नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इांडडया NPCI) भारत में िदुरा भुगतान और र्नपटान 

प्रणासलयों के सांचालन के सलए एक प्रमुि सांगठन है। 

कर्ि 2 सही है: यह भारत में एक मजबूत भुगतान और र्नपटान बुर्नयादी ढाांचा बनाने के सलए भुगतान और 

र्नपटान प्रणाली अधधर्नयम, 2007 के प्रावधानों के तहत भारतीय ररजवि बैंक (RBI) और भारतीय बैंक सांघ (IBA) 

की एक पहल है। 

Q 69. िषा 2022-23 के लिए हधलियध एसबीआई ररसचा में र्धरत के धगिी गुणधंक में धगरधिट हुई  है। धगिी गुणधंक 

निम्िलिखित में से ककस िक्र से प्रधप्त होतध है? 

(a) ला़र वक्र 

(b) कफसलप्स वक्र 

(c) लॉरेंज वक्र  

(d) कुजनेट वक्र 

उत्तर (c)  

धगनी गुणाांक दशािता है कक लॉरेंज कवि ‘समानता की रेिा’ से ककतनी दरू धगरता है। 

एसबीआई के आधििक अनुसांधान षवभाग की हासलया ररपोटि से पता चलता है कक कर योग्य आय के धगनी गुणाांक 

के माध्यम से प्रदसशित आय असमानता षवत्तीय विि 2013-2014 और 2021-2022 के दौरान 0.472 से 0.402 तक 

काफी कम हो गई है। 

अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 70. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. टैसस इांथपसेटसि षवदाउट बॉडिसि (TIWB) आधििक सहयोग और षवकास सांगठन (OECD) और सांयुसत राष्ट्र 

षवकास कायिक्रम (UNDP) की एक सांयुसत पहल है। 
2. TIWB कायिक्रमों का वैस्श्वक लक्ष्य दरु्नया भर में कर प्रशासन में एकरूपता को प्रोत्साहहत करना है। 

उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 



कर्ि 1 सही है: टैसस इांथपसेटसि षवदाउट बॉडिसि (TIWB) आधििक सहयोग और षवकास सांगठन (OECD) और 

सांयुसत राष्ट्र षवकास कायिक्रम (UNDP) की एक सांयुसत पहल है, जो टैसस ऑडडट क्षमता के र्नमािण में देशों का 
समििन करता है। 

कर्ि 2 गित है: TIWB कायिक्रम लचील ेहैं और देश की षवसशष्ट्ट आवश्यकताओां के अनुरूप हैं। इनमें प्री-ऑडडट 

जोखिम मूल्याांकन और मामले का चयन, जाांच तकनीक, थिानाांतरण मूल्य र्नधािरण मुद्दों से जुडे ऑडडट 

मामल,े पररहार षवरोधी र्नयम या क्षते्र-षवसशष्ट्ट मुद्दे (जैस ेप्राकृर्तक सांसाधन, ई-कॉमसि, षवत्तीय सेवाएां या 
दरूसांचार) शासमल हो सकते हैं। TIWB साि-साि काम करके षवशेिज्ञता साझा करने, व्यावहाररक, व्यावहाररक 

सहायता के माध्यम से कौशल र्नमािण से सांबांधधत है। 

Q 71. निम्िलिखित में से कौि सध “क्रधउडडगं आउट इफेक्ट” िसद कध सबसे अच्छध िणाि करतध है? 

(a) षवदेशी र्नवेश को आकषिित करने के सलए सयाज दरों में वदृ्धी के सलए सरकार द्वारा ककया गया प्रयास। 
(b) बाहरी उधार की तुलना में आांतररक उधार को प्रािसमकता हदया जाना| 

(c) साविजर्नक क्षेत्र का व्यय बढने से र्नजी क्षेत्र का व्यय कम हो जाता है या समाप्त भी हो जाता है। 
(d) आयार्तत वथतुओां पर उनके र्नयाित मूल्य और उनके सामान्य मूल्य के बीच अांतर की पूती के सलए लगाए 

गए कर। 

उत्तर (c) 

• कभी-कभी भारत सरकार बाह्य बाजारों से बाहरी मुद्राओां में धन जुटाने को महत्व प्रदान करती है। इसके 

द्वारा  सरकार अििव्यवथिा में “क्राउडडांग आउट प्रभाव” को कम करने का प्रयास करती है। 
• क्राउडडांग आउट प्रभाव के कारण र्नजी र्नवेश में कमी आती है; इससे लांबी अवधध में आधििक षवकास में भी 

कमी आती है। 
• जब सरकार अपना व्यय बढाती है, तो इससे वथतुओां और सवेाओां की माांग बढ जाएगी, स्जससे उच्च सयाज 

दरें और मुद्राथफीर्त बढ सकती है। यह बदल ेमें र्नजी क्षेत्र के सलए उधार लेना अधधक महांगा बना सकती है। 
अत: षवकल्प (c) सही है। 

Q 72. “ियपुर कॉि िॉर एक्िि” निम्िलिखित में से ककससे संबंधर्त है? 

(a) उद्योग, एमएसएमई (MSME) और वैस्श्वक व्यापार को बढावा देना। 
(b) वैस्श्वक डडस्जटल थवाथ्य को बढावा देना। 
(c) ग्रह अनुकूल व्यवहार पररवतिन को बढावा देना। 
(d) 2030 तक नवीकरणीय ऊजाि क्षमता को तीन गुना करना। 

उत्तर (a) 

जयपुर कॉल फॉर एसशन का उद्देश्य अांतरािष्ट्रीय व्यापार में MSME के एकीकरण को बढावा देना है। इस सांबांध में 
G20 सदथयों ने सुलभ तरीके से व्यापार और बाजार से सांबांधधत जानकारी की उपलसधता बढाने की हदशा में 
आवश्यक कदम उठाने के महत्व को पहचाना। 



 

Q 73. निम्िलिखित में से कौिसध विकल्प हधि ही में िबरों में रहे “िमो र्धरत” िसद कध सबसे अच्छध िणाि 

करतध है? 

(a) कें द्र के थवच्छता ही सेवा असभयान के अनुरूप एक थवच्छता असभयान 

(b) भारत का पहला सनै्य ग्रेड जासूसी उपग्रह 

(c) भारत का पहला चैटजीपीटी-सांचासलत एआई चैटबॉट 

(d) रैषपडएसस के सलए बनाई गई एक भारतीय इलेस्सरक मल्टीपल यूर्नट रेन 

उत्तर (d) 

• नमो भारत रैषपडएसस के सलए बनाई गई एक भारतीय इलसे्सरक मल्टीपल यूर्नट रेन है। रेन को राांसीसी 
रोसलांग थटॉक र्नमािता एल्सटॉम द्वारा हैदराबाद, तेलांगाना में अपने इांजीर्नयररांग कें द्र में डडजाइन ककया 
गया िा और इसका र्नमािण सावली, गुजरात में ककया गया िा। अत: षवकल्प (d) सही है। 

 

 

 

Q 74. विवि बौद्धर्क संपदध संगठि (WIPO) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारत इसके सांथिापक सदथय देशों में से एक है। 
2. यह ग्लोबल इनोवेशन इांडेसस जारी करता है। 

उपयुाक्त कर्िों में से कौि सध/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 गित है: षवश्व बौद्धधक सांपदा सांगठन (WIPO) 1967 में “रचनात्मक गर्तषवधध को प्रोत्साहहत करने, 

दरु्नया भर में बौद्धधक सांपदा की सुरक्षा को बढावा देने के सलए” बनाया गया िा। भारत 1975 में WIPO में 
शासमल हुआ, इससलए भारत षवश्व बौद्धधक सांपदा सांगठन का सांथिापक सदथय नहीां है| 

कर्ि 2 सही है: ग्लोबल इनोवशेन इांडेसस (GII) षवश्व बौद्धधक सांपदा सांगठन द्वारा जारी एक वाषििक सूचकाांक 

है 

Q 75. व्यधपधर और विकधस पर संयुक्त रधष्ट्र सम्मेिि (UNCTAD) 2023 ररपोटा के अिुसधर, निम्िलिखित में से 

कौि सध देिों में प्रत्यक्ष विदेिी नििेि प्रिधह कध सही घटतध क्रम है?  



(a) यूएसए > चीन > ससांगापुर > िाजील 

(b) चीन > यूएसए > भारत > िाजील 

(c) भारत > चीन > यूएसए > ससांगापुर 

(d) यूएसए > भारत > चीन > ससांगापुर 

उत्तर (a) 

• व्यापार और षवकास पर सांयुसत राष्ट्र सम्मेलन (UNCTAD) 2023 ररपोटि के अनुसार 2022 में, सांयुसत राज्य 

अमेररका FDI को आकषिित करने वाली सबसे बडी अििव्यवथिा रही। इसके बाद चीन, ससांगापुर, हाांगकाांग 

(चीन) और िाजील का थिान रहा। शीिि 20 मेजबान अििव्यवथिाओां में से नौ षवकासशील अििव्यवथिाएां 
िीां। अत: षवकल्प (a) सही है। 

Q 76. विविकमधा योििध के सबंंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह एक कें द्रीय क्षेत्र की योजना है। 
2. यह कौशल उन्नयन के सलए बुर्नयादी और उन्नत प्रसशक्षण प्रदान करता है। 
3. ई-कॉमसि प्लेटफॉमि पर कारीगरों और सशल्पकारों को माकेहटांग सहायता प्रदान की जाएगी 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: पीएम षवश्वकमाि, एक कें द्रीय क्षेत्र योजना है | इस ेप्रधानमांत्री द्वारा कारीगरों और सशल्पकारों को 
शुरू से अांत तक सहायता प्रदान करने के सलए शुरू ककया गया िा। 

कर्ि 2 सही है: कौशल उन्नयन: 5-7 हदनों का बुर्नयादी प्रसशक्षण और 15 हदनों या उससे अधधक का उन्नत 

प्रसशक्षण, 500 प्रर्त हदन रुपये के वेतन के साि।  

कर्ि 3 सही है: मूल्य श्रृांिला में जुडाव को बेहतर बनाने के सलए कारीगरों और सशल्पकारों को गुणवत्ता प्रमाणन, 

िाांडड ांग, जीईएम जैस ेई-कॉमसि प्लेटफामों पर ऑनबोडडिंग, षवज्ञापन, प्रचार और अन्य षवपणन गर्तषवधधयों के 

रूप में षवपणन सहायता प्रदान की जाएगी। 

Q 77. निम्िलिखित कधरकों पर विचधर कीजिए: 

1. प्रत्यक्ष करों में कमी 
2. मुद्रा का षवमुद्रीकरण  

3. नकद आरक्षक्षत अनुपात में वदृ्धध 



उपरोक्त में से कौि सध कधरक मुद्रधस्िीनत को नियंत्रत्रत करिे में सहधयक हैं? 

(a) केवल 1 और 2  

(b) केवल 2 और 3  

(c) केवल 1 और 3  

(d) 1, 2 और 3  

उत्तर (b) 

• मुद्राथफीर्त पर र्नयांत्रण के उपाय: 

• उत्पाद शुल्क और बबक्री कर जैस ेअप्रत्यक्ष करों में कमी से कीमतों में कमी आती है। 
• आयकर जैस ेप्रत्यक्ष करों में वदृ्धध से लोगों के सलए उपलसध प्रयोज्य आय कम हो जाती है। स्जसके कारण 

माांग में कमी आती है , और कम माांग से कीमतें कम होती हैं। 
• मुद्रा के षवमुद्रीकरण का अिि, यह घोषित करना है कक इसके बाद षवशेि मूल्यवगि की मुद्राएाँ अमान्य हैं। यह 

उन षवशेि मूल्यवगों में रिे गए धन की सीमा तक धन को कम कर देता है। 
• आरबीआई मुद्राथफीर्त पर अांकुश लगाने के सलए सीआरआर बढा सकता है, स्जसस ेबैंक की ऋण सजृन की 

क्षमता कम हो जाएगी। कम ऋण के साि, अििव्यवथिा में मुद्रा का प्रवाह कम होता है और मुद्राथफीर्त में 
कमी आती है। 

• अत: षवकल्प (b) सही है। 

Q 78. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. सेवाओां का आयात 

2. घरेलू मुद्रा का अवमूल्यन  

3. आयात सस्ससडी में कमी 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि चधिू िधते के घधटे को कम कर सकते हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां  

उत्तर (b) 

कर्ि 1 गित है: व्यापार घाटे का अिि है कक देश र्नयाित की तुलना में अधधक वथतुओां और सेवाओां का आयात 

कर रहा है; व्यापार अधधशेि का अिि इसके षवपरीत होता है। 

कर्ि 2 सही है: अपनी मुद्रा का अवमूल्यन करके, कोई देश अपनी मुद्रा को कमजोर करता है और र्नयाित को 
बढावा देता है, स्जससे वे वसै्श्वक बाजार में अधधक प्रर्तथपधी बन जात ेहैं। इसके षवपरीत, षवदेशी उत्पाद अधधक 



महांग ेहो जात ेहैं, इससलए आयात की माांग धगर जाती है, स्जससे चालू िाता घाटे को कम करने में मदद समलती 
है। 

कर्ि 3 सही है: आयात सस्ससडी में कमी से आयात महांगा हो जाता है स्जसस ेआयात कम करने में मदद समलती 
है और इस प्रकार चालू िाता घाटे को कम करने में मदद समलती है। 

Q 79. निम्िलिखित युग्मों पर विचधर कीजिए: 

   सूची I    सूची II 

अवथफीर्त (Disinflation)  ककसी एक वथतु की कीमतों में वदृ्धी होती हैं जबकक समग्र मूल्य थतर स्थिर 

रहता है 

प्रत्यवथफीर्त (Reflation)  वथतुओां एवां सेवाओां की कीमतों में सामान्य धगरावट 

 थसयूफ्लेशन (Skewflation) वह नीर्त जो आधििक मांदी या सांकुचन की अवधध के बाद अधधर्नयसमत की 
जाती है। 

उपरोक्त में से ककतिे युग्म सही सुमेलित है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (d) 

युग्म 1 गित है: अवथफीर्त मुद्राथफीर्त की दर में कमी है, समय के साि ककसी देश के सकल घरेलू उत्पाद में 
वथतुओां और सेवाओां के सामान्य मूल्य थतर की वदृ्धध दर में कमी। 

युग्म 2 गित है: प्रत्यवथफीर्त एक ऐसी नीर्त है, जो आधििक मांदी या सांकुचन की स्थिर्त के बाद अपनाई जाती 
है। इसका उद्देश्य उत्पादन का षवथतार करना, व्यय को प्रोत्साहहत करना और अपथफीर्त के प्रभावों को कम 

करना होता  है। 

युग्म 3 गित है: थसयूफ्लेशन का अिि होता है, अििव्यवथिा के षवसभन्न क्षते्रों के बीच मुद्राथफीर्त की षविमता 
है। कुछ क्षते्र अधधक मुद्राथफीर्त का सामना करत ेहैं, कुछ नहीां और कुछ अपथफीर्त का सामना करत ेहैं। 

Q 80. निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 

1. उच्च मुद्राथफीर्त के दौरान आरबीआई मुद्राथफीर्त को कम करने के सलए डडयर मनी पॉसलसी का पालन 

करता है। 
2. अप्रत्यासशत मुद्राथफीर्त से उधारकतािओां को लाभ होता है। 

उपयुाक्त में से कौि से कर्ि सही हैं? 



(a) केवल1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2   

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: डडयर मनी उस मुद्रा  को सांदसभित करती है स्जसे असामान्य रूप से उच्च सयाज दरों के कारण 

प्राप्त करना (जैस ेउधार लकेर) कहठन है। इससे मुद्रा आपूर्ति प्रर्तबांधधत हो जाती है, स्जसस ेमुद्राथफीर्त कम हो 
जाती है। 

कर्ि 2 सही है: उधारकतािओां को अप्रत्यासशत मुद्राथफीर्त से लाभ होता है, सयोंकक जो पैसा वे वापस करत ेहैं वह 

उनके द्वारा उधार सलए गए पसैे से कम मूल्य का होता है जबकक ऋणदाताओां को अप्रत्यासशत मुद्राथफीर्त से 

नुकसान होता है सयोंकक जो पसैा उन्हें वापस समलता है उसमें उनके द्वारा उधार हदए गए पैसे की तुलना में कम 

क्रय शस्सत होती है। 

Q 81. रु्गतधि संतुिि (BoP) के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह शेि षवश्व के साि भारतीय र्नवाससयों के आधििक लेनदेन का साराांश प्रथतुत करता है। 
2. BoP का लिेा-जोिा रिने की स्जम्मेदारी भारतीय ररजवि बैंक की होती है। 
3. सेवाओां का र्नयाित अदृश्य वथतुओां के िात ेमें शासमल होता है। 

इिमें से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: भुगतान सांतुलन  एक र्नधािररत अवधध में एक देश और शेि षवश्व में सांथिाओां के बीच ककए गए 

सभी लेनदेन का षववरण है। 

कर्ि 2 सही है: भारत में, भुगतान सांतुलन बनाए रिन ेकी स्जम्मेदारी भारतीय ररजवि बैंक की है। आरबीआई न 

केवल शीिि मौहद्रक प्राधधकरण और तरलता का र्नयांत्रक है, बस्ल्क बीओपी को बनाए रिन ेमें िुली 
अििव्यवथिाओां में भी इसकी बडी भूसमका है। 

कर्ि 3 सही है: दसूरे प्रकार का िाता अदृश्य पर शेि रासश (BOI) है। स्जस प्रकार वथतुओां का आयात और र्नयाित 

होता है, उसी प्रकार बैंककां ग, सशषपांग, बीमा, सॉफ्टवेयर, परामशि आहद जैसी सेवाओां का भी आयात और र्नयाित 



होता है। यह िाता सेवाओां के र्नयाित और आयात के पररणामथवरूप षवदेशी मुद्राओां में लनेदेन का ररकॉडि रिता 
है। 

Q 82. निम्िलिखित कर्ि पर विचधर कीजिए: 

1. अवथफीर्त सांपूणि अििव्यवथिा में वथतुओां और सेवाओां के सामान्य मूल्य थतर में कमी को कहत ेहैं।  
2. अपथफीर्त समय के साि मुद्राथफीर्त की दर में पररवतिन को कहत ेहैं। 
3. मुद्राथफीर्त जर्नत मांदी तब उभरती है जब ठहराव और मुद्राथफीर्त दोनों एक साि होत ेहैं। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

 

कर्ि 1 गित है: अपथफीर्त सांपूणि अििव्यवथिा में वथतुओां और सेवाओां के सामान्य मूल्य थतर में कमी को 
कहत ेहैं। 

कर्ि 2 गित है: अवथफीर्त समय के साि मुद्राथफीर्त की दर में बदलाव को कहत ेहैं। इस ेसमय के साि ककसी 
देश के सकल घरेलू उत्पाद में वथतुओां और सेवाओां के सामान्य मूल्य थतर की वदृ्धध दर में मांदी के रूप में 
पररभाषित ककया जा सकता है।  

कर्ि 3 सही है: मुद्राथफीर्त जर्नत मांदी  (Stagflation) ककसी अििव्यवथिा में धीमी वदृ्धध,उच्च बेरोजगारी और 

बढती कीमतों की एक साि मौजूदगी को कहत ेहैं। एक बार अििशास्थत्रयों द्वारा असांभव माना जानेवाला 
मुद्राथफीर्त जर्नत मांदी 1970 के दशक के बाद से षवकससत दरु्नया में बार-बार हुआ है।  

Q 83. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. क्रय शस्सत ससद्धाांत का उपयोग नम्य षवर्नमय दर प्रणाली में षवर्नमय दरों के बारे में दीघिकासलक 

भषवष्ट्यवाणी करने के सलए ककया जाता है। 
2. जब वाथतषवक षवर्नमय दर, PPP षवर्नमय दर के बराबर हो जाती है तो दोनों देशों की मुद्राएाँ क्रय शस्सत 

समता पर होती हैं। 

उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 



(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

अांतरािष्ट्रीय मुद्रा कोि के अनुसार “जब दो देशों की क्रय शस्सत समान होती है, तो इसका मतलब है कक पहल ेदेश 

की मुद्रा की एक र्नस्श्चत मात्रा दसूरे देश में उतनी ही मात्रा में सामान और सेवाएाँ िरीद सकती है स्जतनी पहल े

देश में। षवर्नमय की इस दर को क्रय शस्सत समता कहा जाता है।” 

कर्ि 1 सही है: क्रय शस्सत (PPP) ससद्धाांत का उपयोग नम्य षवर्नमय दर प्रणाली में षवर्नमय दरों के बारे में 
दीघिकासलक भषवष्ट्यवाखणयाां करने के सलए ककया जाता है। 

ससद्धाांत के अनुसार, जब तक व्यापार में टैररफ (व्यापार पर कर) और कोटा (आयात पर मात्रात्मक सीमा) जैसी 
कोई बाधाएां नहीां होती हैं, तब तक षवर्नमय दरों को अांततः समायोस्जत ककया जाना चाहहए ताकक समान उत्पाद 

की लागत समान हो, चाहे भारत में रुपये में मापा जाए या अमेररका में डॉलर, जापान में येन इत्याहद, पररवहन में 
अांतर को छोडकर। 

कर्ि 2 ग़ित: जब साांकेर्तक षवर्नमय दर, PPP षवर्नमय दर के बराबर हो जाती है, तो दोनों देशों की मुद्राएाँ क्रय 

शस्सत समता पर होती हैं। 

Q 84. र्धरत में करधर्धि प्रणधिी के संदर्ा में निम्िलिखित युग्मों पर विचधर कीजिए: 

    सूची I    सूची II  

इसवलाइजेशन  लेवी  कां पर्नयों को प्राप्त कर छूट की सीमा र्नधािरण करनेवाला 

न्यूनतम वैकस्ल्पक कर  भारत में रहने वाले लोगों को षवसशष्ट्ट सेवा प्रदान करने के सलए  अप्रवाससयों 
द्वारा ककए गए ऑनलाइन लनेदेन/भुगतान प्रणाली पर लगनेवाला कर प्रत्यक्ष कर होता है। 

वथतु लेनदेन कर  वथतु लेनदेन कर वथतुओां के आदान-प्रदान पर कृषि वथतुओां के ककए गए व्यापार पर 

लगाया जाता है। 

टोबबन टैसस  अल्पकासलक मुद्रा व्यापार को दांडडत करने के सलए थपॉट मुद्रा  व्यापार पर ड्यूटी का 
प्रथताव 

 

उपरोक्त में से ककतिे युग्म सही सुमेलित हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चार 

उत्तर (a) 



• समानीकरण लेवी (Equalization Levy), भारत में ककसी र्नवासी को र्नहदिष्ट्ट सेवाएाँ प्रदान करने के सलए 

प्रवाससयों द्वारा ककए गए ऑनलाइन लेनदेन/भुगतान पर लगाया जाने वाला प्रत्यक्ष कर है। 
• न्यूनतम वैकस्ल्पक कर प्रत्यक्ष कर कानूनों में कां पर्नयों द्वारा प्राप्त कर छूट को सीसमत करने का एक 

प्रावधान है ताकक वे सरकार को कम से कम कॉपोरेट कर का भुगतान करें। 
• वथतु लेनदेन कर  (Commodities Transaction Tax) वथतु आदान-प्रदान पर गैर-कृषि वथतुओां के सलए 

कारोबार करने पर लगाया जाता है। 
• टोबबन टैसस अल्पकासलक मुद्रा व्यापार को दांडडत करने के सलए थपॉट मुद्रा व्यापार पर प्रथताषवत एक शुल्क 

है। 
• अत: षवकल्प (a)  सही है। 

Q 85. निम्िलिखित में से कौि सध अधर्नियम सरकधर द्िधरध “िहृद आधर्ाक ढधंचध वििरण” प्रस्तुत करिे कध 
प्रधिर्धि करतध है? 

(a) राजकोिीय उत्तरदार्यत्व और बजट प्रबांधन अधधर्नयम (FRBMA) 2003 

(b) योग्य षवत्तीय अनुबांधों की द्षवपक्षीय नेहटांग अधधर्नयम, 2020 

(c) षवदेशी मुद्रा षवर्नयमन अधधर्नयम (FERA) 1973 

(d) भगोडा आधििक अपराधी अधधर्नयम, 2018 

उत्तर (a) 

• राजकोिीय उत्तरदार्यत्व और बजट प्रबांधन अधधर्नयम (FRBM) 2003 को मौहद्रक नीर्त के प्रभावी सांचालन 

में राजकोिीय बाधाओां को दरू करने और राजकोिीय प्रबांधन और दीघिकासलक वहृद-आधििक स्थिरता में 
अांतर-पीढीगत समता सुर्नस्श्चत करने के उद्देश्य के सलए कें द्र सरकार की स्जम्मदेारी सुर्नस्श्चत करने के 

सलए अधधर्नयसमत ककया गया िा। 
• कें द्र सरकार प्रत्येक षवत्तीय विि में वाषििक षवत्तीय षववरण के साि राजकोिीय नीर्त के र्नम्नसलखित षववरण 

सांसद के दोनों सदनों के समक्ष प्रथतुत करती है: 

       मध्यम आवधधक राजकोिीय नीर्त वसतव्य 

       राजकोिीय नीर्त रणनीर्त वसतव्य 

      वहृद आधििक ढाांचा षववरण  

      मध्यम अवधध व्यय रूपरेिा षववरण 

     अत: षवकल्प (a) सही है। 

 

Q 86.  िीएसटी पररषद (GST Council) के संदर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. जीएसटी पररिद के अध्यक्ष कें द्रीय षवत्त मांत्री होत ेहैं। 



2. जीएसटी पररिद की ससफाररशें सांघ और राज्यों के सलए बाध्यकारी नहीां हैं। 
3. प्रत्येक र्नणिय के सलए उपस्थित और मतदान करने वाले सदथयों के दो-र्तहाई बहुमत की आवश्यकता होती 

है। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही हैं? 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 सही है: वथतु एवां सेवा कर (GST) एक जीएसटी पररिद द्वारा शाससत होता है, स्जसके अध्यक्ष भारत के 

षवत्त मांत्री होत ेहैं। जीएसटी पररिद कें द्र और राज्यों का एक सांयुसत मांच है, स्जसकी थिापना राष्ट्रपर्त द्वारा 
अनुच्छेद 279A (1) द्वारा की गई है। 

कर्ि 2 सही है: भारत के उच्चतम न्यायालय ने एक ऐर्तहाससक मामल ेमें फैसला सुनाया कक  जीएसटी पररिद 

की ससफाररशें कें द्र या राज्य सरकारों पर अर्नवायि रूप से बाध्यकारी नहीां हैं। 

कर्ि 3 गित है: जीएसटी पररिद सविसम्मर्त-आधाररत दृस्ष्ट्टकोण के माध्यम से र्नणिय लेती है। जीएसटी 
पररिद का प्रत्येक र्नणिय उपस्थित और मतदान करने वाल ेसदथयों के कम से कम तीन-चौिाई के बहुमत से 

सलया जाएगा और कुल वोटों का एक-र्तहाई महत्व कें द्र को और दो-र्तहाई का महत्व राज्यों को हदया जाता है, जो 
सहकारी सांघवाद की भावना को बढावा देता है। 

Q 87. क्षेत्रीय ग्रधमीण बैंकों (RRB) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक (RRB) सरकार के थवासमत्व वाली भारतीय अनुसूधचत वाखणस्ज्यक बैंक हैं। 
2. RRB में राज्य सरकार की थवासमत्व हहथसेदारी सवािधधक है। 
3. RRB को प्रािसमकता क्षेत्र को 90% से अधधक ऋण प्रदान करना अर्नवायि है। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: क्षते्रीय ग्रामीण बैंक (RRB) भारत के षवसभन्न राज्यों में क्षेत्रीय थतर पर कायिरत भारतीय 

अनुसूधचत वाखणस्ज्यक बैंक (सरकारी बैंक) हैं। 

कर्ि 2 गित है: आरआरबी का थवासमत्व कें द्र सरकार, सांबांधधत राज्य सरकार और प्रायोजक बैंक के पास 

50:15:35 के अनुपात में होता है, प्रत्येक आरआरबी एक षवशिे बैंक द्वारा प्रायोस्जत होता है। 



कर्ि 3 गित है: आरआरबी को प्रािसमकता वाले क्षते्रों को 75% ऋण प्रदान करने की आवश्यकता है। आरआरबी 
नाबाडि की देिरेि में कायिरत है। 

 

Q 88. आधर्ाक मंदी के संदर्ा में, र्धरतीय ररििा बैंक के निम्िलिखित कधयों पर विचधर कीजिए: 

1. सयाज दरें और उधार लेने की लागत कम करना 
2. सरकारी प्रर्तभूर्तयााँ बेचना 
3. वैधार्नक तरलता अनुपात की आवश्यकता को कम करना 

उपयुाक्त में से ककस कधरािधई को “उते्तिक विस्तधरिधदी मौदद्रक िीनतयों” कध दहस्सध मधिध िध सकतध है? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 सही है: कम सयाज दरें व्यवसायों के सलए नई पररयोजनाओां के षवत्तपोिण हेतु धन उधार लेना सथता 
और आसान बनात ेहुए व्यावसार्यक र्नवेश को बढाती हैं, स्जसस ेअििव्यवथिा के षवथतार में मदद समलती है। 

कर्ि 2 गित है: आरबीआई द्वारा सरकारी प्रर्तभूर्तयों की िरीद षवथतारवादी मौहद्रक नीर्तयों का हहथसा है। 

कर्ि 3 सही है: SLR कम करने से बैंकों के पास अधधक तरलता रह जाती है, जो बदले में अििव्यवथिा में षवकास 

और माांग को बढावा दे सकती है। 

Q 89. रधष्ट्रीय कृवष और ग्रधमीण विकधस बैंक (NABARD) के संबंर् में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह ग्रामीण थटाटिअप के सलए ऋण और सहायता प्रदान करता है। 
2. यह ग्रामीण क्षेत्रों में वाखणस्ज्यक बैंकों का र्नरीक्षण करता है। 
3. यह ग्रामीण क्षेत्रों और ककसानों के कल्याण को सुर्नस्श्चत करने के सलए एक समान र्नरीक्षण करता है। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नहीां 

उत्तर (b) 



राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण षवकास बैंक (नाबाडि) भारत का शीिि षवकास बैंक है, स्जसकी थिापना 1982 में सतत 

और न्यायसांगत कृषि और ग्रामीण षवकास को बढावा देने के सलए सांसद के एक अधधर्नयम के तहत की गई िी। 

कर्ि 1 सही है: नाबाडि ग्रामीण लघु-थतरीय कृषि और सांबद्ध गर्तषवधधयों को मौहद्रक सहायता प्रदान करता है। 
यह ग्रामीण थटाटिअप के सलए ऋण और सहायता प्रदान करता है। इस ेपुनषवित्त सांगठन भी कहा जाता है जो उन 

पररयोजनाओां को बढावा देता है जो ग्रामीण क्षते्र में रोजगार और कौशल षवकास कायिक्रम उत्पन्न करत ेहैं और 

इन पररयोजनाओां को थवयां सहायता समूहों से जोडत ेहैं। 

कर्ि 2 गित है: नाबाडि ग्रामीण क्षते्रों में वाखणस्ज्यक बैंकों का र्नरीक्षण नहीां करता है, हालाांकक यह क्षते्रीय 

ग्रामीण बैंकों और सहकारी बैंकों का र्नरीक्षण करता है। 

कर्ि 3 सही है: नाबाडि ग्रामीण क्षते्रों और ककसानों के कल्याण को सुर्नस्श्चत करने के सलए एक समान र्नरीक्षण 

करता है। नाबाडि षवसशष्ट्ट अवधध के अनुसार आवांहटत लक्ष्य को पूरा करने और ग्रामीण जनता को समान रूप से 

लाभ पहुांचाने के सलए आरबीआई और सरकारी अधधकाररयों से जुडता है। 

 

 

 

Q 90. रु्गतधि बैंकों के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. ये के्रडडट काडि जारी नहीां कर सकत ेबस्ल्क डेबबट काडि जारी करते हैं। 
2. इनमें ऋण षवतरण के सलए प्रािसमकता क्षते्र ऋण (PSL) मानदांड होत ेहैं। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 सही है: भुगतान बैंकों को आरबीआई से ‘षवभहेदत’ बैंक लाइसेंस प्राप्त होता है और इससलए वे ऋण नहीां 
दे सकते। पेमेंट बैंक के्रडडट काडि जारी नहीां कर सकत,े यह सावधध जमा या NRI जमा थवीकार नहीां कर सकता। 
लेककन ये बैंक डेबबट काडि जारी कर सकते हैं। 

कर्ि 2 गित है: प्रािसमकता क्षेत्र ऋण आरबीआई द्वारा बैंकों को दी जाने वाली भूसमका है, स्जसमें उनस ेकृषि 

और सांबद्ध गर्तषवधधयों, सशक्षा और आवास और गरीब लोगों के सलए भोजन जैस ेअििव्यवथिा के षवसशष्ट्ट क्षते्रों 
हेतु धन उपलसध करने का आग्रह ककया जाता है। पेमेंट बैंक ऋण जारी नहीां कर सकते हैं। इससलए, वे प्रािसमकता 
क्षेत्र ऋण को पूरा करने के सलए बाध्य नहीां हैं। 



Q 91. निम्िलिखित घटकों पर विचधर कीजिए: 

1. रेजरी बबल 

2. डडबेंचर 

3. आरांसभक साविजर्नक पेशकश 

4. जमा प्रमाणपत्र 

उपरोक्त में से कौि मुद्रध बधिधर कध/के घटक है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 और 4 

(d) केवल 1 और 4 

उत्तर (d) 

• मुद्रा बाजार को एक विि से कम समय के ऋण के लेन-देन के रूप में पररभाषित ककया गया है। इसका उपयोग 

मुख्य रूप से सरकारों और र्नगमों द्वारा अपने नकदी प्रवाह को स्थिर रिन ेऔर र्नवेशकों को मामूली लाभ 

कमाने के सलए ककया जाता है। 
• मुद्रा बाजार कई प्रकार की प्रर्तभूर्तयों से बना है स्जसमें अल्पकासलक कोिागार (जैस ेटी-बबल), जमा 

प्रमाणपत्र (CD), वाखणस्ज्यक पत्र, पुनििरीद समझौत े(रेपो), और मुद्रा बाजार म्यूचअुल फां ड शासमल हैं | 

• पूांजी बाजार व्यवसाय के सलए मध्यम और दीघिकासलक र्नधध प्रदान करता है। इसमें शेयर, डडबेंचर, बॉन्ड, 

म्यूचुअल फां ड आहद शासमल हैं। 
• अत: षवकल्प (d) सही है। 

Q 92. रेिरी त्रबि (टी-त्रबि) के संदर्ा में, निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. ये बबल कें द्र सरकार और राज्य सरकारों द्वारा जारी ककए जात ेहैं और उनकी ओर से भारतीय ररजवि बैंक 

द्वारा बेच ेजात ेहैं। 
2. बैंक टी-बबल को एसएलआर आवश्यकताओां के एक भाग के रूप में रि सकते हैं। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b)  



कर्ि 1 गित है: रेजरी बबल भारत सरकार द्वारा जारी एक मुद्रा बाजार साधन है। यह बबल भषवष्ट्य में 
पुनभुिगतान के वचन पत्र के रूप में जारी ककया जाता है। रेजरी नोट का उद्देश्य सरकार की अल्पकासलक र्नधध 

आवश्यकताओां को पूरा करने के सलए धन सुरक्षक्षत करना है। यह देश के राजकोिीय घाटे को कम करने के सलए 

ककया जाता है। राज्य सरकार टी-बबल जारी नहीां करती। 

कर्ि 2 सही है: बैंक टी-बबल को SLR आवश्यकताओां के एक भाग के रूप में रि सकते हैं और ये रेपो के तहत ऋण 

प्राप्त करने के सलए आरबीआई को टी-बबल भी देत ेहैं। 

Q 93. निम्िलिखित  कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. कॉल मनी एक दीघिकासलक उधार है। 
2. रेजरी बबल सरकार की अल्पकासलक षवत आवश्यकताओां को पूरा करता है। 
3. कमसशियल पेपर की पररपसवता अवधध 1 विि से अधधक होती है। 

उपरोक्त कर्िों में से कौि सध/से गित  है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2, और 3 

उत्तर (c) 

कर्ि 1 गित है: ‘कॉल मनी’ 1 हदन के सलए धन उधार लेना या उधार देना से सांबांधधत है। जहाां 2 हदनों से 14 

हदनों के बीच की अवधध के सलए पैसा उधार सलया जाता है या उधार हदया जाता है, उस े‘नोहटस मनी’ के रूप में 
जाना जाता है और ‘टमि मनी’ का तात्पयि 14 हदनों से अधधक की अवधध के सलए धन उधार लेने/उधार देने से है। 

कर्ि 2 सही है: रेजरी बबल एक मुद्रा बाजार साधन है, स्जस ेभारत सरकार द्वारा जारी ककया जाता है। बबल को 
भषवष्ट्य में पुनभुिगतान के वचन पत्र के रूप में जारी ककया जाता है। रेजरी बबल का उद्देश्य सरकार की 
अल्पकासलक र्नधध आवश्यकताओां को पूरा करने के सलए धन इकठ्ठा करना है। यह देश के राजकोिीय घाटे को 
कम करने के सलए ककया जाता है। 

कर्ि 3 गित है: वाखणस्ज्यक पत्र जारी होने की तारीि से न्यूनतम 15 हदनों और अधधकतम एक विि के बीच 

पररपसवता अवधध के सलए जारी ककए जा सकते हैं। 

Q 94. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारत में के्रडडट रेहटांग एजेंससयों को भारतीय ररजवि बैंक द्वारा षवर्नयसमत ककया जाता है। 
2. इांडडयन एनजी एससचेंज को कें द्रीय षवद्युत र्नयामक आयोग द्वारा षवर्नयसमत ककया जाता है। 

उपरोक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 गित है: के्रडडट रेहटांग िुदरा और सांथिागत र्नवेशकों को जानकारी (जो यह र्नधािररत करती है कक 

बॉन्ड, ऋण उपकरण और र्नस्श्चत आय प्रर्तभूर्तयों के जारीकताि अपने दार्यत्वों को पूरा करेंगे या नहीां) प्रदान 

करती है। के्रडडट रेहटांग एजेंसी को सेबी द्वारा षवर्नयसमत ककया जाता है। 

कर्ि 2 सही है: इांडडयन एनजी एससचेंज भारत का प्रमुि ऊजाि बाजार है, जो बबजली, नवीकरणीय ऊजाि और 

प्रमाणपत्रों की भौर्तक प्रदायगी के सलए एक राष्ट्रव्यापी थवचासलत व्यापार मांच प्रदान करता है। इांडडयन एनजी 
एससचेंज को कें द्रीय षवद्युत र्नयामक आयोग द्वारा षवर्नयसमत ककया जाता है। 

Q 95. हधि ही में, समधचधरों में चधचात “िॉजिजस्टक्स ईज अक्रॉस डडिरेंट स्टेट ररपोटा (LEADS) 2023”, 

निम्िलिखित में से ककस संगठि/निकधय द्िधरध प्रकधलित की िधती  है? 

(a) नीर्त आयोग 

(b) षवत्त मांत्रालय 

(c) बांदरगाह, जहाजरानी और जलमागि मांत्रालय 

(d) वाखणज्य और उद्योग मांत्रालय 

उत्तर (d) 

• हाल ही में, वाखणज्य और उद्योग मांत्रालय ने “लॉस्जस्थटसस ईज अक्रॉस डडफरेंट थटेट (LEADS) 2023” ररपोटि 
का 5वाां सांथकरण जारी ककया है| यह ररपोटि रणनीर्तक अांतदृिस्ष्ट्ट प्रदान करके लॉस्जस्थटसस क्षेत्र में 
हहतधारकों के सलए एक मागिदशिक के रूप में कायि करती है। 

• LEADS की सांकल्पना 2018 में षवश्व बैंक के लॉस्जस्थटसस प्रदशिन सूचकाांक की तजि पर की गई िी और 

समय के साि इसका षवकास हुआ है। 
• एलपीआई पूरी तरह से धारणा-आधाररत सवेक्षणों पर र्नभिर करता है, लीड्स धारणा और र्नष्ट्पक्षता दोनों 

को शासमल करता है स्जससे इसके उपयोग की व्यापकता बढती है। 
• अत: षवकल्प (d) सही है। 

Q 96. आठ प्रमुि उद्योगों के लिए औद्योधगक उत्पधदि सूचकधंक (IIP) के सदंर्ा में निम्िलिखित कर्िों पर 

विचधर कीजिए: 

1. राष्ट्रीय साांस्ख्यकी कायािलय (NSO) हर साल औद्योधगक उत्पादन सूचकाांक प्रकासशत करता है। 
2. औद्योधगक उत्पादन सूचकाांक में बबजली क्षेत्र का भार सबसे अधधक है। 

उपयुाक्त में से कौि सध/से कर्ि सही है/हैं? 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर (d) 

कर्ि 1 गित है: कें द्रीय साांस्ख्यकी सांगठन (CSO) विि 1950 से औद्योधगक उत्पादन सूचकाांक (IIP) का सांकलन 

और प्रकाशन करता है। 

कर्ि 2 ग़ित है: इनमें औद्योधगक उत्पादन सूचकाांक (IIP) में शासमल वथतुओां का 40.27% भार शासमल होता 
है। अपने भार के घटते क्रम में र्नम्न आठ प्रमुि क्षेत्र के उद्योग: ररफाइनरी उत्पाद > बबजली > इथपात > कोयला 
> कच्चा तेल > प्राकृर्तक गैस > सीमेंट > उविरक।  

Q 97. रधष्ट्रीय स्टधटाअप सिधहकधर पररषद के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. पररिद का गठन षवत्त मांत्रालय द्वारा ककया गया िा। 
2. पररिद के गैर-सरकारी सदथयों का कायिकाल एक विि का होता है। 
3. पररिद नागररकों और छात्रों के बीच नवाचार की सांथकृर्त को बढावा देने के सलए र्नयसमत आधार पर बठैक 

करती है। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर: (a) 

कर्ि 1 गित है: उद्योग और आांतररक व्यापार सांवधिन षवभाग (DPIIT) ने देश में नवाचार और थटाटि-अप को 
बढावा देने के सलए एक मजबूत पाररस्थिर्तकी तांत्र बनाने के सलए आवश्यक उपायों पर सरकार को सलाह देने के 

सलए जनवरी 2020 में पररिद का गठन ककया िा। 

कर्ि 2 गित है: पररिद के गरै-आधधकाररक सदथयों का कायिकाल दो विों होता है । कें द्र सरकार ने पररिद में 
गैर-आधधकाररक सदथयों को नासमत ककया है, जो षवसभन्न हहतधारकों जैस ेसफल थटाटिअप के सांथिापकों, 
हदग्गजों, स्जन्होंने भारत में कां पर्नयों का षवकास और षवथतार ककया है, का प्रर्तर्नधधत्व करते हैं। 

कर्ि 3 सही है: नागररकों और षवशेि रूप से छात्रों के बीच नवाचार की सांथकृर्त को बढावा देने जैस ेउपायों का 
सुझाव देने के सलए पररिद र्नयसमत आधार पर बैठक करती है; और देश भर में अििव्यवथिा के सभी क्षते्रों में 
नवाचार को बढावा देना। 



Q 98. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. िाद्य प्रसांथकरण उद्योग के सलए उत्पादन से जुडी प्रोत्साहन योजना एक कें द्र प्रायोस्जत योजना है। 
2. एक स्जला एक उत्पाद (ODOP) “प्रधानमांत्री ककसान सम्पदा योजना (PMKSY)” का एक घटक है स्जसका 

उद्देश्य षवसशष्ट्ट उत्पाद क्षेत्र बनाना है। 
3. माल ढुलाई दरों को कम करने के सलए कृषि उडान और कृषि रेल योजनाएां शुरू की गई हैं, स्जसस ेिराब होने 

वाली वथतुओां की आवाजाही सुचारू हो सके। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (a) 

कर्ि 1 गित है : िाद्य प्रसांथकरण उद्योग के सलए उत्पादन से जुडी प्रोत्साहन योजना वैस्श्वक िाद्य 

षवर्नमािण प्रवतिक तैयाक करने और अांतरराष्ट्रीय बाजारों में भारतीय िाांडों का समििन करने हेतु एक कें द्रीय क्षते्र 

की योजना है। 

कर्ि 2 गित है: एक स्जला एक उत्पाद (ODOP) प्रधानमांत्री सूक्ष्म िाद्य प्रसांथकरण उद्यम योजना (PMFME 

Scheme) का एक घटक है। 

कर्ि 3 सही है: कृषि उडान और कृषि रेल योजनाएां माल ढुलाई दरों को कम करने के सलए शुरू की गई हैं ताकक 

िराब होने वाली वथतुओां की सुचारू आवाजाही हो सके। 

Q 99. र्धरतीय डडपॉजिटरी रसीद (IDR) के संबंर् में निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. यह भारतीय रुपये में अांककत एक इांथूमेंट है। 
2. यह षवदेशी कां पर्नयों को भारतीय प्रर्तभूर्त बाजारों से धन जटुाने में सक्षम बनाता है। 
3. इस्सवटी शेयर की तरह ये कां पनी में थवासमत्व भी प्रदान करत ेहैं। 

उपरोक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नहीां 

उत्तर (c) 



कर्ि 1 सही है: एक आईडीआर एक घरेलू डडपॉस्जटरी द्वारा जारी की गई डडपॉस्जटरी रसीद के रूप में भारतीय 

रुपये में अांककत एक इांथूमेंट है, जो जारीकताि कां पनी की अांतर्निहहत इस्सवटी के षवरुद्ध भारतीय प्रर्तभूर्त और 

षवर्नमय बोडि के साि पांजीकृत प्रर्तभूर्तयों का सांरक्षक है। 

कर्ि 2 सही है: एक षवदेशी कां पनी भारतीय डडपॉस्जटरी रसीदें (IDR) जारी करके धन जुटाने के सलए भारतीय 

प्रर्तभूर्त बाजार तक पहुांच सकती है। 

कर्ि 3 सही है: इस्सवटी शेयर की तरह, यह कां पनी में थवासमत्व प्रदान करत ेहैं। षवदेशी कां पनी IDRs भारतीय 

डडपॉस्जटरी को शेयर जमा करेगी। डडपॉस्जटरी इन शेयरों के बदल ेभारतीय र्नवेशकों को रसीदें जारी करेगी। 

Q 100. निम्िलिखित कर्िों पर विचधर कीजिए: 

1. भारत विि 2023 में दरु्नया में मुद्रा प्रेिण का सबसे बडा प्राप्तकताि है, उसके बाद चीन है। 
2. भारत के सलए मुद्रा प्रेिण का सबसे बडा स्रोत सांयुसत राज्य अमेररका है स्जसके बाद सांयुसत अरब अमीरात 

है। 
3. मुद्रा प्रेिण सतत षवकास लक्ष्य 8 (जो उत्तम कायि और आधििक षवकास है) को हाससल करने में मदद कर 

सकता है। 

उपयुाक्त में से ककतिे कर्ि सही है/हैं? 

 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई  नहीां 

उत्तर (b) 

कर्ि 1 गित है: विि 2023 में भारत षवश्व में मुद्रा प्रेिण का सबसे बडा प्राप्तकताि (125 बबसलयन डॉलर) है, इसके 

बाद मेस्ससको (67 बबसलयन डॉलर) है। 

कर्ि 2 सही है: भारत के सलए मुद्रा प्रेिण का सबसे बडा स्रोत सांयुसत राज्य अमरेरका है स्जसके बाद सांयुसत 

अरब अमीरात है। 

कर्ि 3 सही है: मुद्रा प्रेिण 17 सतत षवकास लक्ष्यों में से कम से कम सात को हाससल करने में मदद कर सकता 
है। जब प्रवासी घर वापस पैसा भेजते हैं, तो वे 2030 सतत षवकास एजेंडा में र्नधािररत कई लक्ष्यों में योगदान 

करत ेहैं, षवशेि रूप से थवच्छ जल एवां थवच्छता (सतत षवकास लक्ष्य  8)  में 

 




